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Sf. Ier. Nicolae -  apărător al dreptei credinţe, binefăcător 
şi apărător al celor lipsiţi, nedreptăţiţi şi în primejdii*

dinţei", ״pildă a blândeţilor", ״învăţător 
al înfrânării", câştigând ״cu smerenia cele 
înalte şi cu sărăcia cele bogate", dobân- 
dind sfinţenia vieţii.

Izvorul milostivirii lui Dumnezeu, 
care se revarsă în viaţa noastră prin 
mijlocirea sfinţilor, se îm părtăşeşte şi 
mai puternic după adormirea lor.

Sf. Nicolae a fost şi este un m are 
ocrotitor al tinerilor, îndeosebi al tine- 
relor fete. Viaţa sa ne descoperă chipul 
minunat în care sfântul a sărit în spri- 
jinul unui tată necăjit, pe care sărăcia 
l-a împins la hotărârea necugetată de 
a-şi obliga fiicele să practice prostitu- 
ţia. Intervenind prompt, Sf. Nicolae i-a 
izbăvit pe toţi din păcatul de moarte, 
protejându-le nu numai sănătatea su- 
fletească, ci şi pe cea trupească.

Trăim în aceste zilele o situaţie asemă- 
nătoare în anumite privinţe, dar cu impli- 
caţii mult mai grave. O autoritate publică 
naţională, a cărei menire este promovarea

(continuare în p. 5)

t  Dr. LAURENŢIU STREZA 
Arhiepiscopul Sibiului 

şi Mitropolitul Ardealului

Dar Sf. Nicolae străluceşte mai ales prin 
faptele sale de milostenie, ca binefăcător al

săracilor şi al celor lipsiţi, al celor nedrep- 
tăţiţi şi al celor în primejdii, al bolnavilor 
şi al celor deznădăjduiţi. Prin tot ceea ce a 
împlinit în viaţa sa cu cuvântul şi cu fapta, 
Sf. Nicolae s-a arătat ״îndreptător al ere-

upă rânduiala Sfintei noastre 
Biserici Ortodoxe, am in tra t 
cu ajutorul lui Dumnezeu în 

Sfântul Post al Naşterii Domnului sau 
al Crăciunului, perioadă în care ne pre- 
gătim să întâmpinăm venirea în lume a 
Fiului lui Dumnezeu întrupat, Domnul 
nostru Iisus Hristos.

Ca în fiecare an, în această perioadă 
pregătitoare, pe care se cuvine să o trăim 
cu adâncă evlavie, Biserica ne pune în faţa 
ochilor sufleteşti pilda grăitoare a unuia 
dintre cei mai iubiţi sfinţi ai creştinătăţii, 
Sf. Nicolae, arhiereul din Mira Lichiei.

Viaţa şi activitatea Sf. Nicolae ne sunt 
binecunoscute, din Vieţile sfinţilor, din 
slujba praznicului, din acatistul şi para- 
clisul prin care îl cinstim şi îl rugăm ca pe 
un păstor şi părinte duhovnicesc care s-a 
asemănat cu ״Păstorul cel bun care îşi pune 
sufletul pentru oile sale" (loan 10,11).

Sf. Ierarh Nicolae a fost un aprig apă- 
rător al dreptei credinţe în dumnezeirea 
M ântuitorului Hristos, participând la 
Sinodul I Ecumenic de la Niceea din anul 
325, unde l-a înfruntat pe Arie ereticul.

 -Pastorală cu prilejul sărbătorii Sf. Nico ־
lae, 2008

SIM PO ZIO N
Bicentenar M itropolit Andrei Şaguna. 

încununarea evenim entelor com em orative
D e c e rn a re a  t i t lu lu i  d e  

D״ o c to r  H o n o ris  C au sa P ״ r e a fe r ic i tu lu i  
P ă r in te  D an ie l, P a t r ia r h u l  R o m â n ie i

Sâmbătă, 29 noiembrie 2008, în cea de a doua zi a simpo- 
zionului ״Mitropolitul Andrei Şaguna, apărător şi promotor 
al demnităţii româneşti", a avut loc evenimentul decernării 
titlului de Doctor Honoris Causa, Prea Fericitului Părinte Da- 
niel, patriarhul României. S-a dorit ca în acest fel să se dea o

notă de mai m are solem nitate etapei finale de comemorare 
a bicentenarului naşterii fericitului în tru  adorm ire Andrei 
mitropolitul.

De altfel. Senatul Universităţii ״Lucian Blaga" din Sibiu, la 
propunerea Consiliului profesoral al Facultăţii de Teologie 
 -Andrei Şaguna", a aprobat acordarea acestui înalt titlu acade״
mic Prefericirii Sale încă în luna mai 2008, între altele şi ca o 
recunoaştere a rolului im portant pe care l-a avut Preafericirea 
Sa în organizarea celei de a IlI-a Adunări Ecumenice Europene 
din 4-9 septem brie 2007, de la Sibiu.

(continuare în p. 5)

Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Sibiului, întrunită în 19 
ianuarie a.c״ a hotărât, aşa cum am mai arătat, ca 2008 să fie ״An 
comemorativ Mitropolit Andrei Şaguna", dată fiind împlinirea 
a două secole de la naşterea acestui lum inat ierarh şi zelos 
apărător al drepturilor naţionale şi religioase ale românilor 
transilvăneni.

Privind retrospectiv, putem spune că pe toată durata acestui 
an ne-am aflat, zi de zi, în comuniune sufletească cu acest prea 
iubitor părinte duhovnicesc, care ne-a pregătit, cu jertfelnică 
dăruire, o sfântă moştenire, de care se vor bucura şi generaţiile 
viitoare de trăitori pe aceste meleaguri, înnobilate de prezenţa 
sa autoritativă, ca a unui mesia, trimis de Pronia cerească spre 
izbăvirea noastră de nedreptăţile şi încercările care ne-au lovit 
continuu. Număr de număr, publicaţiile noastre eparhiale de 
la Sibiu, unele întemeiate chiar de el, dar şi ale altor eparhii 
din ţară, i-au reprodus, pe parcursul acestui an comemorativ, 
alesu-i chip şi i-au evidenţiat nepieritoarele înfăptuiri. Două 
volume monumentale, care au văzut de curând lumina tiparului 
şi care se adaugă astfel altor monografii memorabile scrise pe 
parcursul anilor, cuprind studii semnate de ierarhi, profesori 
de teologie, intelectuali de prestigiu, toate închinate memoriei 
sale binecuvântate. Instituţii de Cultură precum ASTRA (înfi- 
inţată cu sprijinul său nemijlocit şi al cărui prim preşedinte a 
fost), Academia Română, între ai cărei membri de onoare s-a 
numărat, universităţi şi facultăţi, dintre care unele, în semn de 
cinstire, îi poartă numele, licee şi şcoli din toată Transilvania, 
centre eparhiale, oficii protopopeşti, parohii, asociaţii de tineret 
l-au elogiat pe mitropolitul Andrei Şaguna şi au oficiat slujbe de 
pomenire pentru odihna sufletului său. Cu veneraţie, şi Comisia 
Naţională UNESCO pentru România a înscris numele ierarhului 
sibian în agenda comemorărilor pe anul 2008, a acestui înalt for 
internaţional pentru Educaţie, Ştiinţă şi Cultură. A organizat de 
asemenea, şi două simpozioane, la Sibiu şi la Viena, în memoria 
sa, şi a aşezat plăci comemorative pe faţada unor instituţii legate 
de personalitatea marelui ierarh (reşedinţa mitropolitană din 
Sibiu şi sediul protopopiatului din Sălişte) şi pe mausoleul din 
Răşinari. Acest mausoleu a constituit un punct de pelerinaj pe 
toată durata anului. Preoţi şi credincioşi din toată ţara, dascăli,

(continuare în p. 2) 
Pr. p ro f. dr. D um itru  ABRUDAN

ÎNTREITĂ PRĂZNUIRE: 
Sf. Ap. Andrei, bicentenar 
Andrei Şaguna şi 90 de ani 

de la Marea Unire*
A

In această zi de Duminică, 30 noiembrie, a 30-a după Ru- 
sălii, dreptcredincioşii români au o întreită sărbătoare, 

pentru că azi prăznuim pe Sf. Apostol Andrei ״cel întâi chemat" 
de Mântuitorul Iisus Hristos, Biserica Ortodoxă din Ardeal îl 
cinsteşte pe marele mitropolit Andrei Şaguna, cel care a purtat 
numele apostolului, iar mâine, întreaga suflare românească de 
pretutindeni îşi va aduce aminte cu veneraţie şi recunoştinţă de 
ziua de 1 Decembrie 1918, ziua în care, cu 90 de ani în urmă, 
atâţia străm oşi ai noştri au proclam at unirea Transilvaniei, 
Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu vechea Românie, ziua 
în care s-a format statul naţional român unitar.

Sfântul Apostol Andrei era fratele mai mic al lui Simon Petru, 
ei fiind fiii pescarului Iona din Betsaida, localitate situată pe 
ţărmul lacului Ghenizaret (Marea Galileii), în nordul Ţării Sfinte. 
Amândoi au fost iniţial ״ucenici" ai Sfântului loan Botezătorul,

după care au fost chemaţi 
de Domnul la apostolié prin 
cuvintele ״Veniţi după Mine 
şi vă voi face pescari de 
oameni. Iar ei lăsând îndată 
mrejele, au mers după El" 
(Matei 4, 18-20 şi Marcu 1, 
16-18). în paginile Sfintelor 
Evanghelii, Sf. Andrei este 
pom enit doar de două ori 
(loan 6, 8-9 şi loan 12, 20- 
22). Cu toate acestea, Andrei 
L-a însoţit pe Mântuitorul 
pe drum urile Ţării Sfinte, 
I-a ascu lta t cuvintele de 
în v ă ţă tu ră  şi parabolele , 
a asista t la vindecările de 
oameni bolnavi şi la cele trei 
învieri pe care le-a săvârşit 
Mântuitorul, L-a însoţit pe 

ultimul său drum spre Ierusalim, fiind prezent la Cina cea de 
Taină, şi m artor al arestării, al patimilor şi răstignirii Domnului, 
ca apoi să fie părtaş la bucuria tuturor, după ce Domnul a înviat, 
a primit şi el misiunea de a învăţa toate neamurile şi a le boteza 
în numele Sfintei Treimi (cf. Mt 28,19). Potrivit tradiţiei, dar şi 
celor scrise de unii scriitori bisericeşti din primele secole creş- 
tine, Sf. Apostol Andrei a predicat Evanghelia lui Hristos în Asia 
Mică (Turcia de azi), apoi a ajuns în teritoriul dintre Dunăre şi 
Marea Neagră, cunoscut pe atunci sub numele de Sciţia Mică 
(Scythia Minor), care era locuit de strămoşii noştri geto-daci, 
dar şi de colonişti greci din cetăţile Tomis (Constanţa de azi), 
Callatis (Mangalia), Histria (Istria), dar şi în nordul Mării Negre, 
până spre cetatea Tyras (Cetatea Albă). Prezenţa sa printre geto- 
daci este atestată de mai multe legende, de anumite toponimice 
(pârâiaşul Sfântului Andrei, Apa Sfântului), dar şi de ״peştera 
Sfântului Andrei", existentă şi azi în hotarul satului Ion Corvin, 
jud. Constanţa, nu departe de graniţa cu Bulgaria. Nu ştim cât a 
stat Sfântul Andrei printre geto-daci şi printre grecii care trăiau în 
cetăţile de la Marea Neagră. Nu ştim câţi localnici au fost botezaţi 
de el. în orice caz, după ce va fi botezat pe unii dintre ei, el va 
fi lucrat asemenea altor sfinţi apostoli, adică ״şi-a pus mâinile" 
peste unii dintre cei mai destoinici şi cu mai multă dragoste 
faţă de Hristos, adică i-a hirotonit, fie ca episcopi, fie ca preoţi 
şi diaconi, care i-au continuat apoi lucrarea misionară. Probabil 
unii dintre aceşti ״ucenici" vor fi trecut în nordul Dunării, deci în 
Dacia de altădată, unde au dus ״vestea cea bună" despre Hristos 
cel înviat şi la dacii de aici.

în orice caz, în Scythia Minor, unde a predicat Sf. Andrei, viaţa 
creştină va fi mult mai puternică în secolele care au urmat, când 
exista aici un scaun episcopal la Tomis, cu episcopi învăţaţi, 
cunoscuţi în toată lumea creştină, dar şi aşezări monahale, 
în care şi-au petrecut tinereţea viitori mari teologi, ca Sfinţii 
Gherman, loan Casian şi Dionisie cel sm erit (Exiguus), cu peste 
35 de bazilici în marile oraşe ale provinciei.

După cum se ştie, Sf. Andrei a plecat de la noi spre sud, în 
Tracia, Macedonia şi Tesalia, locuite de greci, ajungând până în

‘ Cuvântare rostită în Catedrala Mitropolitană din Sibiu, Duminică, 30  
noiem brie 2008. (continuare în p. 6)

Pr. Prof. Dr. Mircea PĂCURARIU
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lângă preocuparea asiduă de a tipări manuale 
şcolare, de a scoate foi religioase sau almana- 
huri, de a zidi lăcaşuri de cult şi şcoli, Şaguna 
s-a dedicat şi unei ״excelente opere de predi- 
câtor, de vestitor al Evangheliei”. Astfel a pus 
în evidenţă vorbitorul meritul de predicator al 
lui Şaguna, cu nimic mai prejos decât celelalte 
merite ctitoriceşti de care s-a învrednicit pu- 
rurea pomenitul mitropolit.

Conf. dr. Paul Brusanowski a vorbit despre 
 -Şaguna ca organizator al Mitropoliei Transilva״
niei”. Este vorba desigur despre ״Statutul organic" 
şagunian, în baza căruia s-a asigurat autonomia 
Mitropoliei reînfiinţate de Şaguna, atât faţă de 
stat cât şi faţă de Patriarhia Ortodoxă Sârbeas- 
că, fapt ce a însemnat garanţia unei organizări 
şi dezvoltări a vieţii bisericeşti transilvănene 
în folosul românilor, aservit până atunci şi din 
punct de vedere politic dar şi confesional faţă de 
autorităţi laice şi bisericeşti străine.

Lect. dr. Ciprian Streza a prezentat comunica- 
rea cu titlul: ״Personalitatea liturgică a mitropoli- 
tului Andrei Şaguna". S-a reţinut din cele expuse 
că şi în acest domeniu al tipăririi cărţilor de cult 
şi al unei intense vieţi liturgice, epoca şaguniană a 
însemnat o înnoire şi un progres cu rezultate atât 
de benefice în planul vieţii duhovniceşti.

Profesorul de religie dr. Sebastian Cârstea a 
vorbit despre: ״Implicarea lui Andrei Şaguna în 
viaţa naţional-politică a poporului român din 
Transilvania".

Cu deplin temei, autorul comunicării a demon- 
strat că pe lângă pilduitoarea lucrare pastoral-mi- 
sionară, Andrei Şaguna a desfăşurat şi o activitate 
naţional-politică cu rezultate dintre cele mai be- 
nefice pentru românii transilvăneni. A fost omul 
providenţial şi din punct de vedere al schimbării 
stării de înrobire a păstoriţilor săi loviţi şi asupriţi 
din toate părţile. Un spaţiu larg a acordat autorul 
implicării lui Şaguna în evenimentele revoluţiei de 
la 1848-1849 din Transilvania dar şi în cele care 
au urmat pe tot parcursul păstoririi sale. Problema 
activismului şi pasivismului politic a fost de ase- 
menea în atenţia autorului comunicării.

încheierea lucrărilor primei zile a simpozio- 
nului de la Sibiu s-a făcut în prezenţa înaltprea- 
sfinţitului Dr. Laurenţiu Streza, arhiepiscopul 
Sibiului şi mitropolitul Ardealului, care s-a reîn- 
tors de la Braşov împreună cu cei doi însoţitori: 
pr. prof. dr. Mircea Păcurariu şi arhid. prof. dr. 
Constantin Voicu. Acest fapt a dat posibilitatea 
să se poată formula concluzii finale la cele două 
desfăşurări, în paralelă, ale simpozionului Şaguna 
de la Braşov şi de la Sibiu.

Pr. prof. dr. Mircea Păcurariu a prezentat o 
sinteză a aspectelor principale ale ״Momentului 
Şaguna", cum a fost denumită îndeobşte perioada 
în care marele ierarh a vegheat, cu jertfelnică 
dăruire, desfăşurarea vieţii religioase şi naţionale 
a românilor transilvăneni.

încununarea propriu-zisă a simpozionului 
Şaguna avea să se facă însă a doua zi, în 29 noiem- 
brie şi în prezenţa întâistătătorului Bisericii Orto- 
doxe Române, Preafericitul Patriarh Daniel.

Sim pozion
״ Bicentenar M itropolit Andrei Şaguna”

al acestei organizaţii cui- 
turale transilvănene, care 
a fost mitropolitul Andrei 
Şaguna.

După cuvântările de 
salut a început prezenta- 
rea comunicărilor simpo- 
zionului.

Pr. profesor univ. dr.
Dumitru Abrudan, consi- 
lier cultural al Arhiepisco- 
piei Sibiului a expus tema:
 -Telegraful Român - ctito״
rie şaguniană”. Totodată, 
vorbitorul a p rezen ta t 
şi standul expoziţional 
Şaguna în care au fost ex- 
puse valori patrimoniale 
legate de numele lui Şaguna, precum: Biblia edi- 
tată de mitropolitul Andrei Şaguna, la Sibiu, între 
1856-1858; colecţia pe anul 1853 a ״Telegrafului 
Român”, cea mai veche publicaţie cu apariţie 
neîntreruptă din Europa (155 de ani]; diploma 
de înnobilare a mitropolitului Şaguna, emisă de 
împăratul Francisc Iosif 1 al Austriei şi sigiliul 
imperial; exemplar din ״calendariul" pe 1852, 
întemeiat de Şaguna, cu apariţie neîntreruptă şi 
acesta până astăzi; exemplare din cărţile tipărite 
de mitropolitul Andrei Şaguna.

Pr. prof. univ. dr. Nicolae Chifăr a expus tema: 
 Andrei Şaguna şi reorganizarea Mitropoliei״
Ardealului”. Desfiinţarea abuzivă la 1701, a 
Mitropoliei Ardealului i-a lipsit pe românii tran- 
silvăneni de singura lor instituţie naţională care 
le-a patronat destinul, într-0 vreme în care pre- 
siunile anihilării lor ca naţiune, limbă şi credinţă 
erau cum nu se poate mai aprige. Lui Şaguna i se 
datorează reînvierea acestei instituţii, care a fost 
Mitropolia Ardealului.

Dna prof. univ. dr. Elena Macavei, de la Faculta- 
tea de Sociologie a Universităţii ״Lucian Blaga" a 
prezentat comunicarea ״Manuale şcolare tipărite 
în timpul lui Andrei Şaguna". Au fost aduse în aten- 
ţia ascultătorilor nume ale unor vrednici oameni 
de cultură care, în vremea păstoririi lui Andrei 
Şaguna, au redactat şi tipărit abecedare, aritmetici 
şi alte manuale şcolare pentru elevii din cele peste 
860 de şcoli organizate de Şaguna.

Pr. prof. dr. Mircea lei- 
ciu a abordat, în comuni- 
carea prezentată, proble- 
ma ״Relaţiilor lui Andrei 
Şaguna cu ierarhii români 
de peste munţi", aspect 
cu adevărat important în 
lucrarea misionar-pasto- 
rală a ierarhului transil- 
vănean. Sunt menţionaţi: 
episcopii Veniamin Roset 
şi Melchisedec Ştefănescu 
ai Romanului, mitropoli- 
tul Nifon al Ungro-Vlahiei, 
episcopul Calinic al Râm- 
nicului, episcopii Filotei 
şi Dionisie Romano de la 
Buzău cu care Şaguna a 
purtat corespondenţă, a 
cultivat relaţii frăţeşti, a 
practicat schimburi cui- 
turale şi a beneficiat de 
sprijin moral şi material 
pentru diferite lucrări pe care le-a întreprins.

Desigur că pe lângă ierarhi, mitropolitul Şagu- 
na a avut prilejul unor întâlniri şi schimburi de 
opinii şi cu foarte mulţi intelectuali, politicieni şi 
alţi fruntaşi moldoveni şi munteni. Spre exempli- 
ficare pot fi menţionate nume precum: Costache 
Negri, Lascăr Rosetti, M.Costache-Iepureanu, 
Alecu Russo, Gheorghe Sion şi nu mai puţin 
poetul Vasile Alecsandri, toţi din Moldova. Din 
Ţara Românească, Şaguna a avut întâlniri sau a 
purtat corespondenţă cu Dimitrie Brătianu, I.C. 
Brătianu şi principele Brâncoveanu.

Pr. prof. Irimie Marga a adus în atenţia par- 
ticipanţilor la simpozion o contribuţie inedită a 
lui Şaguna din domeniul dreptului, şi anume pu- 
blicarea de către acesta a primei cărţi de drept al 
familiei, intitulată ״Cunoştinţe folositoare despre 
trebile căsătoriilor”, Sibiu, 1854.

Titlul comunicării prezentate de Pr. lect. dr. 
Mihai Iosu a fost: ״Andrei Şaguna-Arhipăstorul". 
Este vorba evident despre pilduitoarea lucrare 
pastorală căreia i s-a dăruit Şaguna în sfertul 
de secol cât s-a aflat la cârma Mitropoliei Ar- 
dealului. în tot acest răstimp, afirmă autorul 
comunicării, Şaguna ״a urmărit să reactiveze şi 
să dinamizeze latura pastorală a lucrării preo- 
ţeşti”. El însuşi s-a dovedit a fi cel mai desăvârşit 
păstor, cum l-a caracterizat un contemporan 
de-al său (Augustin Hamsea).

Pr. conf. dr. Constantin Necula l-a descris pe 
Şaguna ca pe un ״pedagog al propovăduirii". 
Titlul comunicării în acest fel a şi fost formulat: 
- Andrei Şaguna״  Pedagogul Propovăduirii". Pe

trecători prin această lume, despre vrednicia, cura- 
jul, dragostea şi jertfelnicia celui care a fost părintele, 
dascălul şi diriguitorul destinelor noastre în vremuri 
de restrişte şi îngenunchere, din partea celor care 
ne-au stăpânit în chip samavolnic. Tinerii care învaţă 
astăzi pe băncile colegiului trebuie să cunoască cine 
a fost mitropolitul Şaguna şi ce a însemnat pentru 
românii braşoveni în primul rând, dar şi pentru cei 
din tot Ardealul, o instituţie de învăţământ precum 
a fost pe atunci gimnaziul întemeiat de Şaguna. Das- 
călii unui astfel de aşezământ au datoria morală de 
a păstra şi transmite mereu vie icoana unei ilustre 
personalităţi cum a fost mitropolitul ctitor al şcolii 
braşovene.

P.C. pr. prof. acad. Mircea Păcurariu a prezentat 
pe larg şi cu o temeinică fundamentare istorică 
viaţa şi activitatea mitropolitului Andrei Şagu- 
na, înscriindu-1 între marii ierarhi şi cărturari 
precum Petru Movilă, Dosoftei, Antim Ivireanu, 
Simion Ştefan şi Calinic de la Cernica.

P.C. arhid. prof. dr. Constantin Voicu, cel care în 
urmă cu 60 de ani a absolvit Liceul ״Şaguna" din 

Braşov, a împărtăşit celor 
prezenţi am intiri despre 
eminenţii dascăli şi despre 
performanţele instructiv- 
educative ale şcolii braşove- 
ne. Mândria de a fi ״şagunist” 
a constituit o trăsătură a 
tuturor tinerilor care s-au 
format pe băncile acelei şcoli 
întemeiate de vrednicul mi- 
tropolit Andrei Şaguna.

Un cuvânt de omagiere 
a mitropolitului Andrei Şa- 
guna a rostit, în continuare, 
Dl. acad. Alexandru Surdu, 
absolvent al Liceului ״Andrei 
Şaguna" din Braşov, promoţia 
1955. Domnia Sa a ţinut 
să sublinieze îndreptăţită 
satisfacţie cu care şi-a hrănit 
mereu sufletul de a fi fost elev 
al unei instituţii de învăţă- 

mânt liceal patronată de un nume atât de slăvit şi 
emblematic precum cel al mitropolitului de pioasă 
memorie Andrei Şaguna.

O notă de solemnitate a momentului come- 
morativ de la Braşov a fost dată de lansarea 
 Muguri" ale colegiului״ Anuarului” şi Revistei״
 -Andrei Şaguna”, în paginile cărora găsim con״
semnate date despre patronul spiritual şi părinte 
bisericesc încununat cu nimbul sfinţeniei.

Corala Colegiului Naţional ״Andrei Şaguna" 
a prezentat, în continuare, un recital în onoarea 
patronului acelei unităţi şcolare.

Programul zilei s-a completat cu o sesiune 
de comunicări a elevilor. Genericul primei părţi 
a acestei sesiuni a fost: ״Evocarea personalităţii 
mitropolitului Şaguna" iar al celei de a doua părţi 
a fost: ״Viaţa de şagunist. Prezent şi viitor".

Ziua comemorativă Şaguna s-a încheiat, la 
Braşov, cu un intermezzo artistic şi un concert de 
colinde susţinut de Minisatui ״Sfântul Andrei".

La Sibiu, ziua comemorativă de 28 noiembrie 
2008 a început cu oficierea Sfintei Liturghii, în pa- 
raclisul Facultăţii de Teologie ״Andrei Şaguna" de 
către Preasfinţitul Andrei Făgărăşanul, episcop 
vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi, dintre profesorii de la 
Facultatea de Teologie, consilieri mitropolitani, 
protopopi şi preoţi. Răspunsurile liturgice au fost 
date de corala studenţilor Facultăţii de Teologie 

."Andrei Şaguna״
S-a rostit ectenia şi rugă- 

ciunea de dezlegare pentru 
sufletul adormitului Andrei 
Mitropolitul.

La ora 10.00, în Aula 
 "Mitropolit loan Meţianu״
a Facultăţii de Teologie 
 Andrei Şaguna" a început״
seria comunicărilor dedi- 
cate evenimentului.

Din nou. Corul bărbă- 
tesc al Facultăţii a intonat 
 Imnul lui Şaguna” alcătuit״
de Zaharia Boiu şi notat de 
către compozitorul Dimitrie 
Cunţan.

A urmat un şir de cuvân- 
ţări din partea unor repre- 
zentanţi ai unor instituţii 
de cultură.

Dl. conf. arh. Sergiu Nistor, secretarul general 
al Consiliului Naţional UNESCO pentru România a 
transmis mesajul acestui for internaţional.

Dl. prof. univ. dr. Aurel Papari, rectorul Univer- 
sităţii ״Andrei Şaguna” din Constanţa a transmis 
cuvânt de pioasă recunoştinţă din partea etniei 
macedo-române din Dobrogea şi din toată Euro- 
pa precum şi a acelei universităţii.

Dl. prof. univ. dr. Dumitru Acu, preşedintele 
ASTRE1 -  Sibiu, l-a omagiat pe primul preşedinte

(urmare din p. 1)
elevi şi studenţi, grupuri de vizitatori şi-au 
îndreptat mereu paşii spre Răşinari, unde s-au 
recules în faţa mormântului străjuit de cei doi lei, 
simbol al autorităţii morale a celui ce־şi doarme 
somnul de veci acolo, sub cetină de brad.

Ziua de duminică, 29 iunie, când s-au împlinit 
135 de ani de la mutarea în veşnicie a pururea 
pomenitului mitropolit, a adunat în prejma 
mormântului din Răşinari mulţime mare de 
pelerini. Un sobor de ierarhi, preoţi şi diaconi a 
oficiat Sfânta Liturghie în biserica sub streaşină 
căreia se află mausoleul, iar în final a oficiat slujba 
parastasului chiar la mormânt.

încununarea tuturor acestor manifestări a avut 
loc în zilele de 28 şi 29 noiembrie a.c., când s-a 
organizat un simpozion, concomitent la Braşov şi 
Sibiu, sub genericul: ״Mitropolitul Andrei Şaguna, 
apărător şi promotor al demnităţii româneşti”.

La Braşov, instituţia care a organizat simpozio- 
nul, din data de 28 noiembrie, a fost una temeluită

chiar de către vrednicul ierarh, şi anume Colegiul 
Naţional ״Andrei Şaguna". înaltpreasfinţitul Dr. 
Laurenţiu Streza în persoană, însoţit de acad. pr. 
prof. dr. Mircea Păcurariu şi arhid. prof. dr. Constan- 
tin Voicu au fost de faţă la desfăşurarea programului 
comemorativ. înainte de deschiderea lucrărilor, la 
ora 8.00, s-a oficiat un Te-Deum, de către Î.P.S. Dr. 
Laurenţiu Streza, arhiepiscopul Sibiului şi mitropo- 
litul Ardealului, înconjurat de preoţi şi diaconi, în 
biserica monument istoric ״Sfântul Nicolae", după 
care a fost inaugurată expoziţia ״Andrei Şaguna 
şi Braşovul", în trei săli din Complexul Muzeal din 
Şcheii Braşovului. între exponate menţionăm: mai 
bine de trei mii de documente, câteva sute de cărţi şi 
zeci de tablouri, toate acestea constituind mărturii 
despre bunele relaţii ale lui Şaguna cu Braşovul.

La ora 10.00 a început simpozionul propriu- 
zis la Colegiul Naţional ״Andrei Şaguna", unde 
ansamblul fanfarei garnizoanei Braşov a pre- 
zentat un recital în memoria patronului acelei 
instituţii de învăţământ braşovean. în continuare, 
directorul Colegiului, reprezentantul elevilor, 
preşedintele Asociaţiei de părinţi ״loan Popazu”, 
reprezentantul A.P.L.A.S. şi reprezentanţii autori- 
tăţilor locale au rostit cuvântări de salut.

în deschiderea lucrărilor simpozionului care a 
avut loc în sala festivă a Colegiului, a luat cuvântul 
înaltpreasfinţitul Dr. Laurenţiu Streza, arhiepiscopul 
Sibiului şi mitropolitul Ardealului. înaltpreasfinţia

Sas-a referit la versetul biblic care sună astfel: ״Dacă 
noi vom tăcea, pietrele vor grăi în locul nostru" (Le. 
19, 40). Acesta este un adevăr de care suntem pă- 
trunşi chiar într-0 zi cum este aceasta şi într-un loc 
precum este Colegiul braşovean ctitorit de începă- 
torul a toate în Ardealul nostru istoric, mitropolitul 
Andrei Şaguna. Toate marile sale înfăptuiri în plan 
bisericesc, şcolar, cultural, naţional, politic, social re- 
prezintă mărturii elocvente înaintea Tronului Slavei 
celei cereşti dar şi a ochilor noştri, a celor ce suntem
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-  în fiin ţarea ziarului Telegraful Român, 
în anul 1853, care în mod profetic conţinea 
în el vocaţia de a fi un instrum ent cultural şi 
misionar, fiind până astăzi cel mai vechi peri- 
odic cu existenţă neîntreruptă, în publicistica 
românească.

-  înfiinţarea Tipografiei eparhiale, în 1850, 
unde s-au tipărit o mulţime de manuale, de 
cărţi de cult şi tem atice -  aproape 200 de 
titluri, şi unde a apărut şi o preţioasă ediţie a 
Bibliei în limba română (1856 -1858), a cincia 
după Biblia de la Bucureşti din 1688.

-  o altă lucrare misionară semnificativă a 
Mitropolitului Andrei Şaguna a fost Statutul 
organic al Bisericii Ortodoxe din Transilvania 
(1868), care prevedea conlucrarea clerului cu 
mirenii, în proporţie de 1/3, în toate deciziile 
importante din viaţa bisericească. începând cu 
anul 1925, Statutul organic şagunian a devenit 
baza organizării Bisericii Ortodoxe Române, 
ridicată la rang de Patriarhie.

-  cele 800 de şcoli să teşti înfiin ţate de 
mitropolitul Andrei Şaguna, precum şi cele de 
nivel gimnazial, liceal şi universitar, reprezintă 
o altă manifestare a unei înţelepte şi dinamice 
organizări a vieţii bisericeşti şi cultural-sociale 
a românilor ortodocşi din Transilvania, cu ro- 
dire benefică şi binecuvântată peste timp. Un 
rol proem inent l-a avut Institutul teologic-pe- 
dagogic din Sibiu, care pregătea preoţi pentru 
parohii şi învăţători pentru şcoli. Acest Institut 
a fost baza Institutului Teologic Universitar de 
mai târziu, azi Facultatea de Teologie Ortodoxă 
Andrei Şaguna din Sibiu.

-  o altă mare lucrare înţeleaptă a lui Şaguna 
a fost Asociaţia transilvană pentru literatura 
română şi cultura poporului român (ASTRA), 
înfiinţată în anul 1861, care cultiva unitatea de 
cuget şi simţire a românilor, având o impresio- 
nantă activitate culturală şi patriotică.

Fiecare din faptele măreţe ale Mitropolitului 
Andrei Şaguna a constituit şi rămâne un izvor 
de inspiraţie şi de orientare pentru  fiecare 
ierarh ortodox român înţelept şi harnic, cu 
dragoste faţă de Biserică şi de popor.

(continuare în p. 4) 

t  DANIEL,
Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române

săriteană, simţul misterului sau al sacrului, cu 
luciditatea latină a dat poporului român tăria de 
a păstra dreapta credinţă şi de-a evita extreme- 
le. Datorită acestor virtuţi provenite din sinteza 
daco-romană şi transfigurate de credinţa orto- 
doxă răsăriteană, creştinismul românesc a evitat 
războaiele sângeroase confesionale şi disputele 
sterile de ordin speculativ dogmatic, cât şi sen- 
timentalismul mistic, nebulos şi fanatic.

Personalitate cu orizont larg şi cuprinzător, 
Mitropolitul Andrei Şaguna ״a ştiut să îmbră- 
ţişeze cu interes părintesc nu numai cauza 
Bisericii Transilvănene, al cărei păstor a fo st 
într- 0  perioadă de mari transformări pe plan 
social şi politic, ci şi cea a Bisericii româneşti 
de peste munţi."3

Unitatea de neam şi de limbă, de cult şi 
cultură, de cuget şi de simţire cu românii din 
Ţara Românească şi Moldova, a fost o constantă 
plină de înţeles a vieţii sale ca arhipăstor al 
românilor din Transilvania.

în acest sens poate fi înţeleasă bogata cores- 
pondenţă a lui Şaguna cu ierarhi sau clerici de 
peste Carpaţi, între care întâlnim pe mitropoli- 
ţii Ungrovlahiei şi Moldovei, Nifon şi, respectiv, 
Sofronie Miclescu, pe episcopii Calinic al Râm- 
nicului, Filotei şi Dionisie Romano al Buzăului, 
Melchisedec Ştefănescu al Romanului, pe fraţii 
arhierei Filaret şi Neofit Scriban, ori pe stareţul 
Mănăstirii Neamţ, Neonil.

La solicitările lui Şaguna, mai ales din primii 
săi ani de păstorire, când el însuşi nu avea încă 
o tipografie la Sibiu, stareţul Mănăstirii Neamţ, 
Neonil, i-a trimis, în mai multe rânduri, pentru 
bisericile din Transilvania, sute de cărţi biseri- 
ceşti pentru cult, tipărite la Neamţ.

Au găsit, de asemenea, ecou în Moldova şi 
Bucovina şi apelurile lui Şaguna pentru aju- 
toare în bani, în veşminte şi în alte bunuri. Un 
susţinător deosebit a găsit ierarhul transilvan 
şi în bucovineanul Constantin Hurmuzaki, cel 
care coresponda, el însuşi, cu stareţul Neonil 
pe tema ajutoarelor de care aveau nevoie bi- 
sericile din Transilvania4.

în tre  lucrările m isionare semnificative, 
care au avut un rol determ inant în promo- 
varea identităţii româneşti în Transilvania şi 
în tre  Ţările Române, trebuiesc evidenţiate 
următoarele:

Perceput spiritual ca un m are dar al lui 
D um nezeu p en tru  B iserica O rtodoxă din 
Transilvania, Mitropolitul Andrei Şaguna ne-a 
dăru it m oştenirea luminoasă a credinţei şi 
faptelor sale, care străbate peste veacuri, până 
la noi, ca rodire binecuvântată şi benefică.

Ierarh erud it şi patrio t statornic, Mitro- 
politul Andrei Şaguna a unit în mod pilduitor 
mărturisirea credinţei ortodoxe cu dezvoltarea 
culturală şi socială a vieţii românilor ortodocşi 
din Transilvania.

Subliniind rolul şi contribuţia marcantă a 
M itropolitului Andrei Şaguna pentru  deve- 
n irea Ortodoxiei contem porane rom âneşti 
din Transilvania, Părintele Dumitru Stăniloae 
spunea: ״Ideile lui Şaguna care a sesizat toate 
trebuinţele noi ale poporului român în împre- 
jurările specifice ale Transilvaniei, relaţiile lui 
atent extinse cu toate forţele ce aveau un rol 
în determinarea acestei vieţi, acţiunea lui ne- 
obosită pe toate aceste planuri au fo st un dar 
providenţial adus de Dumnezeu acestui popor 
tocmai la m om entul po trivit acestui popor 
pentru a-1 ajuta să-şi organizeze viaţa lui de 
toate felurile conform necesităţilor din acel 
timp, început al timpului ce a urmat şi durează 
şi azi şi va dura şi în viitor. De aceea, pe drept 
cuvânt s-a numit adeseori Biserica Ortodoxă 
din Transilvania cu timpul său, începând cu el, 
Biserica şaguniană"1.

Promotor al dreptei credinţe şi al identităţii 
româneşti, Mitropolitul Andrei Şaguna ״soco- 
tea combinaţia între originile etnice romane şi 
credinţa creştină răsăriteană a f i  o îmbinare 
unică ce i-a înzestrat pe români cu caracterul 
lor naţional distinctiv: acesteia i-au datorat ei 
supravieţuirea lor ca naţiune, întrucât îi diferen- 
ţia de maghiarii şi germanii romano-catolici şi 
protestanţi din jurul lor, în timp ce moştenirea 
latină Ie-a păstrat individualitatea printre co- 
religionarii lor bulgari şi sârbi"2.

Ca istoric al Bisericii, Şaguna a avut capaci- 
tatea de a citi duhovniceşte istoria, de a vedea, 
dincolo de interpretarea politică şi sociologică, 
conexiunile spirituale ale istoriei. El a sesizat exis- 
tenţa unei relaţii speciale între moştenirea roma- 
nă, latină şi sfinţirea ei creştină răsăriteană.

Această caracteristică a poporului român 
de a uni în mod special şi profund tradiţia ră

1. Identitate românească în context multiet- 
nie. Şaguna -  promotor al identităţii româneşti 
în Transilvania şi între ţările române.

Când lumina Evangheliei rodeşte într-un po- 
por credincios, ea nu-i desfiinţează identitatea 
acestuia, ci o ajută să fiinţeze ca transfigurare 
şi îmbogăţire a ei în comuniune universală cu 
alte popoare creştine şi în comuniune eternă cu 
Iisus Hristos, îm păratul veacurilor, Cel ce ״ieri 
şi azi şi în veci, este Acelaşi" (Evrei 13, 8).

Rodirea lum inoasă a credinţei în istoria 
şi cultura unui popor se vede în virtuţile sta- 
tornice ale poporului adesea personalizate în 
luptători eroi, în cărturari înţelepţi, în artişti 
inspiraţi, ierarhi, mărturisitori, voievozi, sfinţi, 
martiri şi cuvioşi.

Valorile spirituale perene cultivate în mod 
constant şi pregnant de către un popor, cât şi 
personalităţile lui care le manifestă în mod 
convingător şi atrăgător formează împreună 
chipuri de lumină ale spiritualităţii unui popor. 
Aceste raze şi chipuri de lumină, cu valoare de 
simbol şi de reper, trebuie cunoscute şi cinstite 
ca fiind com ponente majore ale identităţii, 
demnităţii, dezvoltării şi dăinuirii spirituale 
ale poporului român.

* Prelegere festivă susţinută de Preafericitul 
Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, cu ocazia decernării titlului academic de 
Doctor Honoris Causa de către Facultatea de Teologie 
Ortodoxă Andrei Şaguna a Universităţii Lucian Blaga, 
din Sibiu, 29 noiembrie 2008.

LAUDATIO
Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 

cu ocazia decernării titlului de Doctor Honoris Causa 
al Universităţii ״Lucian Blaga” din Sibiu -  29 noiembrie 2008

Sfinţilor mitropoliţi lachint şi Nifon, Teodosie, 
Antim şi Grigorie Dascălu şi al celor cinci înaintaşi 
întru patriarhat.

Preafericirea Voastră,
Sunteţi al României întregi. Sunteţi al Banatului 

unde aţi văzut lumina zilei, al limbii şi culturii ro- 
mâneşti. Dar sunteţi într-un chip special şi pentru 
totdeauna al Sibiului care v-a născut şi crescut ca 
teolog ortodox universal. Tânăr absolvent de liceu 
veneaţi să deprindeţi teologhisirea, în 1970, în 
capitala Ortodoxiei transilvane, în Sibiul mitropo- 
liţilor Andrei Şaguna şi Nicolae Bălan, în Facultatea 
de Teologie care l-a dat Ortodoxiei româneşti şi 
universale pe Părintele Dumitru Stăniloae, cel mai 
mare teolog ortodox al secolului XX şi mentorul 
spiritual al Preafericirii Voastre. Ce glas lăuntric 
v-a chemat în această vatră de cultură? în mod cert, 
legăturile sufleteşti cu Sibiul tradiţional, patristic şi 
ecumenic v-au adus în oraşul de pe malul Cibinului 
şi tot ele au dat aripi dorului după Dumnezeu, setei 
de cunoaştere şi dorinţei de slujire a Bisericii şi a 
neamului pe care le-aţi avut pururi în suflet.

Ca student în anul II aţi ţinut în capela mi- 
tropolitană a Institutului o suită de meditaţii 
(publicate în acelaşi an în revista Mitropolia 
Ardealului) despre ״chemarea p r e o ţe a s c ă în 
finalul lor, asemenea lui Şaguna, dădeaţi cu cu-

(continuare în p. 4)

t  Laurenţiu, Mitropolitul Ardealului 
Decanul Facultăţii de Teologie 

Andrei Şaguna", Sibiu״

valuri copleşitoare şi au înscris fapte memorabile 
în istoria continuităţii poporului nostru, continui- 
täte care face cu putinţă şi momentul de faţă.

Pentru noua etapă care se deschidea era 
nevoie de un nou păstor care, cu energia şi înţe- 
lepciunea unui losua, să reamintească românilor 
şi Europei întregi că nicio Casă comună nu rezistă 
fără Dumnezeu (cf. Psalm 126,1) şi că fără sufle- 
tul creştin Uniunea Europeană e doar un corp 
inert, un simplu supermarket al unei prosperităţi 
idolatre. Prin alegerile din 12 septembrie 2007 -  
primele cu adevărat libere din istoria ei -  întreaga 
Biserică Ortodoxă Română a identificat pe acest 
losua de care avem nevoie, în persoana Preaferi- 
cirii Voastre, iubite Părinte Patriarh Daniel.

- Nimeni״  ne spune Evanghelia mânuitoare 
-  nu pune făclia aprinsă sub obroc, ci o pune în 
sfeşnic, ca să lumineze tuturor celor din casă!" 
(Matei 5,15). Văzând, aşadar, roadele bogate pe 
care le-aţi adus ca o ofrandă vie şi curată Bisericii, 
ierarhii şi poporul ortodox român, sub călăuzirea 
Duhului Sfânt, dorind o înnoire profundă, v-au 
chemat şi v-au întronizat drept al şaselea patriarh 
al lor, cu certitudinea că veţi fi patriarhul înnoirii 
timpului şi al răspunsurilor noi.

Sunteţi al doilea patriarh de peste munţi. Din 
Banatul Sfântului losifde la Partos, trecând prin 
Sibiul Mărturisitorilor pentru Ortodoxie şi al lui 
Andrei Şaguna cel Mare, dar şi Sfânt, aţi poposit o 
vreme în scaunul sfinţilor mitropoliţi ai Moldovei 
Varlaam, Dosoftei şi Veniamin. Iar, de un an şi mai 
bine şedeţi cu iradiere dinamizatoare unică în 
primul scaun al Ortodoxiei româneşti, scaunul

care am ieşit în chip miraculos din încercarea 
Primului Război Mondial, mântuiţi şi înviaţi ca 
naţiune unită şi demnă de bimilenarul ei trecut 
românesc şi creştin. Sinteză unică de latinitate 
orientală şi romanitate ortodoxă, poporul român 
este moştenitorul unui creştinism apostolic, mar- 
tiric, patristic, cu vocaţie ecumenică şi europeană 
(prefigurată strălucit încă din secolele IV şi V de 
destinul Sfinţilor loan Cassian şi Dionisie cel Mic). 
Limba, naţionalitatea, organizarea statală româ- 
nească s-au înfiripat odată cu creştinismul, au 
crescut împreună cu Biserica Ortodoxă, mama lui 
duhovnicească de milenii. împărţit de vitregiile 
unei istorii potrivnice în trei ţări şi trei mitropolii, 
la ״plinirea vremii", când a sunat ceasul eliberării 
naţiunilor de sub dominaţia imperiilor, poporul 
ortodox român a devenit în urmă cu nouă decenii 
o Naţiune unită şi independentă, cu o Biserică 
autocefală patriarhală în comuniune frăţească cu 
celelalte Biserici Ortodoxe şi popoare ale Europei. 
Aceasta a fost România regelui Ferdinand şi Bi- 
serica Ortodoxă Română a întâiului ei patriarh, 
transilvăneanul Miron unificatorul.

Prin înţelepciunea şi prudenţa a patru patri- 
arhi de fericită pomenire: Nicodim, continuatorul, 
lustinian, organizatorul şi reîntregitorul, Iustin 
cărturarul şi ecumenistul, şi Teoctist, înţeleptul 
chivernisitor în vreme de tranziţie, Biserica 
Ortodoxă Română, puternic lovită, a rezistat ca o 
adevărată cetate zidită pe stâncă şi susţinută de 
aceste patru coloane, care au fost cei patru patri- 
arhi din vremuri de restrişte. Aceşti înaintaşi şi 
stâlpi ai Ortodoxiei româneşti au înfruntat fiecare

Bucurii peste bucurii şi emoţii peste emoţii 
a revărsat Dumnezeu peste noi în acest binecu- 
vântat sfârşit de noiembrie, aflat sub razele de 
lumină duhovnicească ale prăznuirii Sfântului 
Andrei, Apostolul strămoşilor noştri şi Părintele 
creştinismului românesc.

Am sărbătorit ieri solemn, aşa cum se cuvine, 
jubileul bicentenarului naşterii Marelui Mitropolit 
Andrei Şaguna, Părintele nostru, cel care ne-a re- 
născut ca Biserică înviind în strălucire şi demnita- 
te Ortodoxia umilită şi marginalizată a românilor 
transilvăneni. Fiindcă, aşa cum spunea Nicolae 
Popeea, ucenicul de suflet al Marelui Mitropolit: 
״ Să nu fi  fost Şaguna, Biserica Ortodoxă din Ardeal 
s-ar fi  stins sau în cazul cel mai fericit numai ar fi 
vegetat, numai ar f i  jelit, numai ar fi necăjit".

Poimâine vom aniversa cu toţii împlinirea a 
90 de ani de la Marea Unire din 1918, actul prin
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neşti; Centrul Social-Cultural ״Miron Patriarhul" 
de la Dragoslavele, toate acestea funcţionând în 
cadrul Sectorului stavropighii şi centre sociale 
din cadrul Administraţiei Patriarhale.

Dragostei de cultură şi grijii pentru educaţie 
aţi reuşit să îi daţi o nouă dimensiune şi o nouă 
strălucire în acest prim an de patriarhat printr-0 
serie de proiecte culturale dintre care amintim 
aici pe cele mai importante:

Din iniţiativa Preafericirii Voastre, Sfântul 
Sinod a aprobat ca anul 2008 să fie an jubliliar 
al Sfintei Scripturi şi al Sfintei Liturghii şi să fie 
marcat prin manifestări şi acţiuni adecvate, la 
nivel central şi local (media, publicistice şi edi- 
torialistice, conferinţe, întruniri şi simpozioane 
pastorale şi teologice, expoziţii etc.), cu adresa- 
bilitate directă către tineri.

De asemenea, pentru promovarea culturii, 
a învăţământului teologic, a activităţii pastoral 
misionare şi pentru îmbunătăţirea vieţii duhov- 
niceşti a clerului şi a credincioşilor aţi iniţiat o 
serie de proiecte editoriale, între care amintim: 
publicarea unei noi ediţii sinodale a Sfintei Scrip- 
túri -  în curs de apariţie şi publicarea ediţiei 
jubiliare a Liturghierului -  în curs de apariţie, 
care vor fi lansate în toamna acestui an; iniţierea 
unei noi ediţii a Filocaliei române (voi. 1 1 2  ,(־
din care primele două volume au şi apărut; 
iniţierea, cu aprobarea Sfântului Sinod, a noii 
serii a colecţiei Părinţi şi scriitori bisericeşti, în 
care scop a şi fost constituit colectivul editorial, 
având ca prioritate publicarea operei integrale 
a Sfântului Vasile cel Mare şi a operei Sfântului 
Grigorie de Nazianz; înfiinţarea, în cadrul Edi- 
turii Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, 
a Departamentului pentru cartea de cult, care va 
începe lucrarea de diortosire, prin confruntarea 
cu originalele, a tuturor cărţilor liturgice aflate 
în uz; iniţierea antologiei patristice tematice 
Părinţii Bisericii -  învăţătorii noştri (7 volume) 
-  în derulare; iniţierea, cu aprobarea Sfântului 
Sinod, a publicării Enciclopediei Ortodoxiei Ro- 
măneşti -  în pregătire.

Activitatea editorială nu a rămas numai la 
stadiul de proiect, ci ea s-a concretizat în publi- 
carea a trei dintre lucrările Preafericirii Voastre, 
şi anume: Foame şi sete după Dumnezeu, Făclii de 
înviere şi Călătorind cu Dumnezeu, având în curs 
de publicare alte două lucrări: Dăruire şi dăinuire, 
precum şi Confessing the Truth in Love, precum şi 
publicarea minunatului albumul Manuscrise din 
Biblioteca Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române. Toate aceste scrieri vă definesc minunat 
profilul interior şi vă arată la vârsta împlinirilor 
drept un inegalabil teolog al Luminii Ortodoxiei 
care luminează tuturor.

Strâns legată de activitatea didactică, edito- 
rială şi publicistică, trebuie amintită şi grija per- 
manentă a Preafericirii Voastre pentru Biblioteca 
Sfântului Sinod, pe care aţi înzestrat-o cu lucrări 
valoroase de actualitate (colecţii, dicţionare, enci- 
clopedii), într-un proces de continuă îmbogăţire a 
patrimoniului acesteia. De asemenea, aţi susţinut 
procesul de modernizare a Bibliotecii, începând 
cu Palatul Sinodal de la Mănăstirea Antim, care 
adăposteşte Biblioteca, şi încheind cu proiectul 
pentru catalogarea electronică a documentelor, 
precum şi punerea în lumină a multor manuscrise 
şi lucrări uitate, care au început a fi cercetate şi 
publicate în volume de artă.

Suntem încredinţaţi că multe alte realizări 
remarcabile pentru viitorul Bisericii le aveţi în 
proiect şi care se vor împlini cu ajutorul bunului 
Dumnezeu.

Preafericirea Voastră,
Sunteţi, şi ne mândrim cu asta, una din marile 

personalităţi ale Ortodoxiei contemporane — 
teolog profund şi ierarh cu păstorire exemplară, 
adânc şi fidel înrădăcinat în solul Tradiţiei orto- 
doxe, dar în acelaşi timp deschis spre dialog şi 
spre toate provocările societăţii contemporane.

Sunteţi şi unul din cei mai străluciţi absolvenţi 
ai Facultăţii de Teologie ״Andrei Şaguna" din Sibiu 
şi, ca atare, un glorios ambasador al culturii şi 
spiritualităţii sibiene. Proclamându-Vă membru 
al comunităţii lui academice, Sibiul universitar îşi 
onorează prestigiul şi îşi împlineşte cu bucurie 
într-un moment cu totul special o datorie de 
inimă şi de suflet. Sunteţi, o recunoaştem toţi cu 
mulţumire, un mare dar de la Dumnezeu pentru 
poporul nostru.

întru mulţi şi fericiţi ani! 1 2 3 4

 -Chemarea preoţească", Mitropolia Ardea״ 1
lului 18 (1973), p. 63-72.

 Timpul şi valoarea lui pentru mântuire în״ 2
Ortodoxie”, Ortodoxia 29 (1977), p. 196-207.

 ,"Temeiurile dogmatice ale bucuriei creştine״ 3
Mitropolia Banatului 27 (1977), 347-359.

 -Dorul pentru Biserica nedespărţită sau ape״ 4
Iul tainic şi irezistibil al Sfintei Treimi", Ortodoxia 
34 (1982), p. 586-598.

TELEGRAFUL ROMÂN

Laudatio Preafericitului Părinte Daniel, 
Patriarhul B isericii Ortodoxe Rom âne

Caracteristica dominantă a activităţii desfăşu- 
rate în acest an de Preafericirea Voastră stă sub 
semnul împlinirilor, al activităţilor în derulare, 
precum şi al iniţierii unor proiecte de viitor, axate 
pe câteva direcţii majore de activitate ale instituţi- 
ilor centrale bisericeşti de la Patriarhia Română: 
legislativ şi juridic bisericesc, pastoral-liturgic, 
cultural-misionar, social-fllantropic, economic-fî- 
nanciarşipatrimonial-imobiliar, fiecare din aceste 
preocupări având propriile dimensiuni specifice în 
dezvoltarea şi transpunerea în realitate.

Dintru început, Preafericirea Voastră aţi avut 
în vedere finalizarea demersului Sfântului Sinod 
al Bisericii noastre, iniţiat în timpul fericitului 
întru adormire Patriarhul Teoctist, de a oferi 
Bisericii noastre un nou cod de legiuiri proprii, 
izvorât din tradiţia canonică a Bisericii Ortodoxe, 
care să răspundă cerinţelor actuale ale vieţii 
bisericeşti şi religioase a clerului, monahilor 
şi credincioşilor ortodocşi români, oriunde ar 
vieţui. Astfel, a fost definitivat şi aprobat noul 
Statut pentru organizarea şi funcţionarea Biseri- 
cii Ortodoxe Române, în şedinţa Sfântului Sinod 
din 28 noiembrie 2007, care a intrat în vigoare 
odată cu recunoaşterea sa prin hotărârea Guver- 
nului României din 16 ianuarie 2008, adoptată 
în temeiul Legii nr.489/2006 privind libertatea 
religioasă şi regimul general al cultelor.

Profund cunoscător al realităţilor şi cerinţelor 
misionar-pastorale şi administrativ-bisericeşti 
din ţară şi din afara graniţelor României în acest 
prim an de păstorire al Preafericirii Voastre, aţi 
supus Sfântului Sinod spre aprobare noi struc- 
turi canonice şi organizatorice bisericeşti prin 
înfiinţarea a 4 (patru) noi eparhii, dintre care 
una în ţară -  Episcopia Sălajului şi trei în afara 
graniţelor ţării -  Episcopia Ortodoxă Română a 
Spaniei şi Portugaliei; Episcopia Ortodoxă Română 
a Europei de Nord; Episcopia Ortodoxă Română a 
Australiei şi Noii Zeelande, precum şi înfiinţarea 
a două noi Parohii Ortodoxe Române în Japonia, 
în Tokyo şi Osaka.

în domeniul construcţiilor bisericeşti, acest 
prim an de arhipăstorire a debutat sub auspici- 
ile relansării viguroase a demersurilor pentru 
aducerea la viaţă a proiectului noii Catedrale 
Patriarhale -  Catedrala Mântuirii Neamului, ini- 
ţiat după mai bine de 75 de ani de fericitul întru 
adormite Patriarhul Teoctist. La 29 noiembrie
2007, împreună cu membrii Sfântului Sinod, 
Preafericirea Voastră aţi sfinţit amplasamentul 
noii Catedrale Patriarhale cu o suprafaţă de 
110.000 mp, lucrări preliminare specifice pentru 
demararea construcţiei fiind în desfăşurare.

Pentru a asigura accesul prin mijloace moder- 
ne, dar şi pentru a răspunde cerinţelor sporite 
de sprijinire a activităţilor pastoral-liturgice, 
misionar-culturale, social-filantropice şi educative 
care se desfăşoară în Biserica Ortodoxă Română, 
în scopul mântuirii credincioşilor în contextul 
vieţii sociale şi spirituale contemporane, încă 
din primele zile în slujirea ca Patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române, Preafericirea Voastră aţi ve- 
gheat personal la dotarea şi darea în funcţiune a 
studiourilor de emisie şi producţie Radio TRINITAS 
Bucureşti, inaugurat la 27 octombrie 2007, şi 
care, în prezent, are 34 frecvenţe audio-vizuale 
(32 terestre şi 2 via satelit). Misiunea pastoral 
misionară a Bisericii aţi dorit să o împliniţi şi 
să o desăvârşiţi prin înfiinţarea postului de Te- 
leviziune TRINITAS TV, precum şi prin tipărirea 
cotidianului ״Ziarul Lumina", a săptămânalului 
 -Vestito ״Lumina de Duminică" şi a revistei lunare״
rul Ortodoxiei". Aici trebuie menţionată şi Agenţia 
de ştiri ״Basilica" şi Biroul de Presă, grupate în 
Centrul de Presă BASILICA al Patriarhiei Române, 
act de pionierat şi instituţie unicat în întreaga 
Ortodoxie ce are menirea de a desăvârşi lucrarea 
pastoral misionară a Bisericii noastre.

La fel ca şi la Iaşi, chemarea spre diaconie, 
spre implicarea în social a Bisericii aţi facut-0 
o prioritate. Grija Preafericirii Voastre pentru 
filantropie s-a concretizat, pe lângă protocolul 
de cooperare în domeniul incluziunii sociale 
încheiat între Patriarhia Română şi Guvernul 
României, la 2 octombrie 2007 şi protocolul 
de cooperare privind parteneriatul asistenţă 
medicală şi spirituală, încheiat între Patriarhia 
română şi Ministerul Sănătăţii publice, la 24 iulie
2008, în înfiinţarea FEDERAŢIEI FILANTROPIA. 
De asemenea, Preafericirea Voastră aţi înfiin- 
ţa t cinci centre social-pastorale, culturale sau 
medicale, cu statute proprii şi anume: Centrul 
Social-Cultural ״Sfântul Andrei" din Bucureşti; 
Centrul Social-Pastoral ״Sfânta Maria" de la 
Techirghiol; Centrul de Social-Pastoral ״Sfântul 
Ilie" de la Călimăneşti; Centrul Social-Medical 
-Sfântul Mare Mucenic Pantelimon" de la Olă״

Vasta cultură, profundul simţ al Ortodoxiei, viaţa 
duhovnicească aleasă, simţul practic şi voinţa 
neclintită de a sluji lui Dumnezeu şi oamenilor 
au constituit temelia de piatră pe care aţi refăcut 
şi rezidit eparhia încredinţată spre păstorire. 
Vom aminti sumar, atât cât îngăduie timpul, 
doar câteva din cele mai importante realizări ale 
Preafericirii Voastre de la Iaşi:

Prioritar a fost întotdeauna interesul Preafe- 
ricirii Voastre pentru cultură, pentru luminarea 
poporului, pentru ridicarea nivelului de pre- 
gătire teologică a clerului, dar mai ales pentru 
misiunea Bisericii într-0 societate modernă. De 
numele Preafericirii Voastre se leagă fondarea 
sau reactivarea multor instituţii de cultură, pre- 
cum: Facultatea de Teologie Ortodoxă ״Dumitru 
Stăniloae’freactivată), Iaşi -1990; Seminarul Te- 
ologic Ortodox״Sf. Cuvioasă Parascheva", Agapia -  
1991; Seminarul Teologic Ortodox״Sf. Gheorghe", 
Botoşani -  1992; Seminarul Teologic Ortodox ״Sf. 
loan Iacob", Dorohoi -1993; Şcoala Teologico-Sa- 
nitară Postliceală, Piatra Neamţ -1993; Academia 
Ortodoxă ״Sf. loan de la Neamţ", Mănăstirea Neamţ 
-1993; Şcoala Teologico-Sanitară Postliceală״Sf. 
Cuv. Parascheva", laşi -1994; Centrul Mitropolitan 
de Cercetări T.A.B.O.R. -  1994; Centrul Cultural- 
Pastoral ״Sf. Daniil Sihastru", Durău -  1995; Bibli- 
oteca Ecumenică ״Dumitru Stăniloae", Iaşi -1995; 
Seminarul Teologic Ortodox ״Sf. Vasile cel Mare", 
Iaşi -  1995; Seminarul Teologic Ortodox ״Sf. îm- 
păraţi Constantin şi Elena", Piatra Neamţ -1996; 
Institutul Ecumenic şi Social-Pastoral״Sf. Nicolae", 
Iaşi -1997; Institutul Cultural-Misionar TRINITAS 
(Editura Trinitas, tipografie şi Radio Trinitas), 
Iaşi -1997; Centrul de Conservare şi Restaurare a 
Patrimoniului religios ״Resurrectio" -  1998;

Asemenea marilor ierarhi ai Bisericii, aţi ştiut 
şi aţi dorit să organizaţi în arhiepiscopia laşilor o 
adevărată ״vasiliadă" prin întemeierea mai mul- 
tor instituţii social caritative. Menţionăm doar 
câteva din ele precum: Cabinetul stomatologic ״St. 
Pantelimon", Iaşi -  1993; Asociaţia Medicilor şi 
Farmaciştilor Ortodocşi din România, Iaşi -  1993; 
Departamentul socio-caritativ ״Diaconia" Iaşi -  
1994; Cantine pentru săraci la Iaşi, Paşcani, Doro- 
hoi, Hârlău -1993-1995; Dispensarul policlinic״Sf. 
Ap. Petru şi Pavel", Iaşi -1998; Centrul de diagnostic 
şi tratament ״Providenţa", Iaşi -  2000; Fundaţia 
- Solidaritate şi Speranţă", Iaşi״  2002; Centrul de 
educaţie şi informare medicală ״Providenţa 11", Iaşi 
-  2002; InstitutulSocial-Caritativ״Diaconia", Iaşi -  
2003; Centrul Social-Cultural ״Sfântul Paisie de la 
Neamţ", Mănăstirea Neamţ- 2004; Centrul Social- 
Cultural״Sf. Ilie", Mănăstirea Miclăuşeni, 2005.

Nici lucrarea pastoral-administrativă nu a fost 
neglijată de Preafericirea Voastră, căci în cei 17 ani 
de păstorire aţi înfiinţat peste 300 de parohii, 40 de 
mănăstiri şi schituri, 5 protopopiate şi aţi iniţiat şi 
susţinut construirea a peste 2S0 de biserici noi.

Bucuria interioară şi dragostea de a sluji 
lui Dumnezeu aţi dorit şi aţi ştiut să o împăr- 
tăşiţi tuturor prin toată activitatea ştiinţifică şi 
publicistică pe care aţi desfăşurat-o, care s-a 
materializat prin lucrări, precum: ״Atât de mult 
a iubit Dumnezeu lumea..." 12 Scrisori pastorale 
de Crăciun şi Paşti, Iaşi, Trinitas, 1996; Făclii de 
înviere -  înţelesuri ale Sfintelor Paşti, Iaşi, Trini- 
tas, 2005; Dăruire şi dăinuire. Raze şi chipuri de 
lumină din istoria şi spiritualitatea românilor, 
Iaşi, Trinitas, 2005; Daruri de Crăciun -  înţelesuri 
ale sărbătorii Naşterii Domnului, Iaşi, Trinitas, 
2005; Brăncuşi Sculptor creştin ortodox, Iaşi, 
Trinitas, 2007; Comori ale Ortodoxiei (Studii de 
spiritualitate ortodoxă); Teologie şi Spiritualitate 
(teză de doctorat); Păstorul Cel Bun (Cateheze şi 
omilii); Foame şi sete după Dumnezeu (înţelesul 
şi folosul postului, cateheze); Fais Toeuvre de 
l'Evangeliste (studii de spiritualitate ortodoxă şi 
misiune creştină în limba franceză).

Toate harismele cu care Dumnezeu v-a înzestrat 
au dat roadă bună la vremea lor. Nu aţi făcut altceva 
decât aţi înapoiat lui Dumnezeu darul, însă l-aţi dat 
înapoi plin de zelul şi dragostea şi osteneala perso- 
nală, de aşa manieră încât noi toţi, ierarhi, preoţi şi 
credincioşi, văzând rodul celor 17 ani de jertfire şi 
slujire, am cunoscut odată cu alegerea Preafericirii 
Voastre ca Patriarh al României că Dumnezeu a cer- 
cetatpe poporul Său şi ne-a rânduit un nou Şaguna, 
un nou apostol al vremurilor noastre.

Ca patriarh al României, slujirea Preafericirii 
Voastre a dobândit strălucirea pe care Dumnezeu a 
dorit-o. Toate câte aţi făcut în Moldova au rodit şi în 
Ţara Românească. într-un singur an de patriarhat, re- 
alizările Preafericirii Voastre sunt atât de numeroase, 
încât, din nou, ne simţim copleşiţi de mulţimea daru- 
rilor revărsate de Dumnezeu asupra noastră şi dorim 
să amintim aici doar câteva din cele mai importante 
momente de bucurie din acest răstimp:

4

(urmare din p. 3)
raj -  întrebării Sfântului Efrem: ״Cum voi putea 
cinsti comoara preoţiei?" -  răspunsul hotărât: 
 "!Numai răspunzând chemării ei încă din tinereţe״
Absolvent strălucit, v-aţi încununat studiile cu o 
remarcabilă teză de licenţă despre: ״împăcare şi 
slujire în Noul Testament".

înscris, între 1974-1976, la cursurile de docto- 
rat, la secţia de teologie sistematică în cadrul In- 
stitutului Teologic din Bucureşti, cu privilegiul de 
a studia sub îndrumarea nemijlocită a Părintelui 
Dumitru Stăniloae, aţi redactat şi publicat în 1977 
-  la vârsta de 26 de ani -  câteva studii excepţionale, 
unice prin tematică şi abordare. Unul trata despre 
 Timp şi valoarea lui în Ortodoxie"2. Analizat ca״
timp al căderii, dar şi al restaurării, al pocăinţei şi 
despătimirii, dar şi al rodirii şi împlinirii vocaţiei 
şi al trecerii spre viaţa veşnică, timpul primea aici 
o definiţie neaşteptată: ״Timpul este -  spuneaţi 
atunci programatic -  o concretizare a trecerii spre 
plenitudine". Cel de al doilea studiu se intitula: 
 Temeiuri dogmatice ale bucuriei creştine"3 şi în״
el ofereaţi o suită de lecturi ale dogmelor fun- 
damentale ale Bisericii din perspectiva bucuriei: 
dogma creaţiei e ״bucuria darului", cea a mântuirii 
e ״bucuria jertfei", iar dogma învierii e ״bucuria 
vieţii înnoite". Anii studenţiei au fost o prefaţă la 
această ״dogmatică a bucuriei", a bucuriei împli- 
nirii în slujirea lui Dumnezeu, o bucurie pe care 
pururi o aveţi şi aţi avut-o şi care izvorăşte din 
comuniunea de iubire a Sfintei Treimi.

După o perioadă de asiduă muncă ştiinţifică 
în străinătate: doi ani la Facultatea de Teologie 
Protestantă a Universităţii de Ştiinţe Umane din 
Strasbourg (Franţa) şi doi ani la Facultatea de 
Teologie Catolică din cadrul Universităţii ״Albert 
Ludwig" din Freiburg im Breisgau, din Germania, 
la 15 iunie 1979 aţi susţinut o strălucită teză de 
doctorat la Universitatea din Strasbourg, intitula- 
tă: Réflexion et vie chrétiennes aujourd'hui. Essai sur 
le rapport entre la théologie et la spiritualité (424 
p), lucrare ce a fost pregătită sub îndrumarea a 
doi reputaţi profesori francezi: Gerard Ziegwald 
şi André Benoît şi aţi primit calificativul maxim, 
devenind astfel doctor în Teologie al Universităţii 
din Strasbourg. O versiune extinsă a acestei teze 
aţi pregătit-o mai apoi sub îndrumarea Pr. Prof. Dr. 
Dumitru Stăniloae şi aţi susţinut-o la 31 octombrie 
1980 la Institutul Teologic Universitar din Bucu- 
reşti, cu titlul: Teologie şi spiritualitate creştină. 
Raportul dintre ele şi situaţia actuală.

Această strălucită încununare de carieră a fost 
un nou început de drum marcat prin numirea 
Preafericirii Voastre ca profesor la Institutul Ecu- 
menic de la Bossey. De pe această poziţie aţi ţinut 
în 1981, în Germania, o conferinţă (publicată în 
1982 şi la noi în revista Ortodoxia) intitulată pro- 
gramatic: ״Dorul după Biserica nedespărţită sau 
apelul tainic şi irezistibil al Sfintei Treimi’"1. Era o 
minunată meditaţie asupra comuniunii trinitare 
ca izvor şi arhetip al Bisericii, care e chemată să 
fie plină de Sfânta Treime. Timpul avea să demon- 
streze că lucrurile afirmate atunci v-aţi străduit 
pururi să le puneţi în practică.

Preoţie, împăcare, slujire, cultură, bucurie, al- 
truism, slujirea aproapelui -  iată aşadar reperele 
care v-au marcat dintru început itinerarul teolo- 
gic. Venit din Lugoj, poposind formator la Sibiu şi 
Bucureşti, predând Ortodoxie în Occident, v-aţi 
întors în 1988 la chemarea Patriarhului Teoctist, 
intrând în slujirea Bisericii de acasă. Discipol 
al Părintelui Stăniloae, aţi devenit în 1987 la 
Sihăstria Neamţului monahul Daniel, ucenicul 
duhovnicesc al stareţului de sfântă pomenire care 
a fost Părintele Cleopa. Aţi fost hirotonit ierodia- 
con la 14 august 1987 şi ieromonah la 15 august 
1987, iar în 1988 aţi fost hirotesit protosinghel şi 
numit Consilier Patriarhal, Director al Sectorului 
 Teologie Contemporană şi Dialog Ecumenic". Tot״
în anul 1988 aţi devenit Conferenţiar la Catedra 
de Misiune Creştină a Institutului Teologic Uni- 
versitar Ortodox din Bucureşti.

Slujirea adusă Bisericii şi aproapelui a cunos- 
cut o nouă strălucire odată cu alegerea şi hiro- 
tonirea Preafericirii Voastre ca Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Timişoarei, cu titlul de Lugojanul, 
pe data de 4 martie 1990. Şi pentru ca lumina să 
lumineze tuturor, la 7 iunie 1990 Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române v-a ales Arhiepiscop 
al Iaşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei, 
pentru a umple timp de 17 ani străvechiul ei ţinut 
cu efervescenţa unei activităţi mediatice, sociale, 
filantropice şi spirituale fără egal. A fost chema- 
rea la apostolat care a scos la lumină darurile 
remarcabile cu care Dumnezeu v-a înzestrat şi 
pe care aţi ştiut să le oferiţi înapoi lui Dumnezeu, 
slujind Bisericii şi aproapelui.

Preafericirea Voastră,
Nu este deloc uşor să redăm în câteva cuvinte 

toate împlinirile celor 17 ani rodnici pe care prin 
slujire i-aţi dăruit lui Dumnezeu, ca Arhiepiscop 
al Iaşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Bucovinei.
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Sf. Ierarh Nicolae
(urmare din p. 1]
sănătăţii cetăţenilor ţării, a luat hotărârea necuge- 
tată de a vaccina peste 100.000 de fetiţe din clasa a 
IV-a cu un vaccin controversat pe plan mondial, ale 
cărui efecte se află încă în stadiul de experiment. 
Vaccinul (denumit Silgard sau Cervarix) este desti- 
nat prevenirii unei infecţii cu un virus transmis pe 
cale sexuală numit virusul papiloma uman (HPV), 
considerat răspunzător de apariţia cancerului de 
col uterin. Aşa cum prevede legea fundamentală a 
ţării, Constituţia, cetăţenii, părinţi şi copii, au drep- 
tul la viaţă şi integritate fizică şi psihică, dreptul 
la ocrotirea sănătăţii, dreptul la informaţie şi la 
libertatea conştiinţei. în numele acestor drepturi 
inalienabile, campania naţională de vaccinare îm- 
potriva virusului papiloma uman trebuie respinsă 
din următoarele motive principale:

l ţ  Legătura dintre infecţia cu acest virus şi 
cancerul de col uterin nu este încă deplin eluci- 
dată. Deocamdată este evident doar că virusul 
reprezintă un factor de risc, alături de alţi factori 
precum relaţiile sexuale cu mai mulţi parteneri, 
persistenţa unor boli cu transmitere sexuală, în- 
ceperea vieţii sexuale la o vârstă tânără, fumatul, 
consumul de anticoncepţionale, stresul, scăderea 
imunităţii, poluarea, care constituie factori favo- 
rizanţi ai oricărei maladii canceroase.

2) Nu se cunoaşte durata imunizării oferite de 
acest vaccin, dacă este permanentă sau vaccinul 
va trebui repetat după o anumită perioadă, cu 
toate riscurile aferente, boala cancerului de col 
uterin apărând după vârsta de 35 de ani.

33 S-au înregistrat efecte adverse la circa 83% 
dintre cei vaccinaţi, iar 6% dintre acestea au fost 
considerate efecte grave, fiind raportate chiar cazuri 
mortale! Până acum nu a existat niciun vaccin pe piaţă 
care să manifeste atât de multe reacţii adverse şi de o 
variabilitate atât de mare, putând fi afectate aproape 
toate aparatele şi sistemele organismului uman.

43 Nu există studii privind efectele adverse 
asupra fertilităţii. Posibilitatea ca vaccinul să pro- 
voace sterilitate ar transforma campania începută 
într-0 tragedie naţională de proporţii.

Există şi alte semne de întrebare asupra aces- 
tui vaccin şi a campaniei de vaccinare. în această 
situaţie, niciun părinte nu îşi poate lua responsa- 
bilitatea pentru o procedură medicală ale cărei 
beneficii privind sănătatea copiilor săi sunt atât 
de incerte, iar riscurile atât de mari, cu atât mai 
mult cu cât nici producătorii vaccinului respectiv, 
nici ministerul de resort nu îşi asumă responsabi- 
litatea pentru efectele secundare adverse.

Sănătatea copiilor este o datorie sfântă a orică- 
rui părinte creştin. în faţa pericolului reprezentat 
de cancerul de col uterin, trebuie să facem tot ce 
ne stă în putere pentru a asigura tinerei generaţii 
o educaţie morală şi sanitară adecvată, singura 
care poate preveni, sigur şi fără efecte secundare, 
apariţia acestei boli, educaţie prin care să se pro- 
moveze castitatea până la căsătorie şi fidelitatea 
conjugală, păstrarea igienei şi efectuarea perio- 
dică a controalelor medicale necesare.

Mulţimea milioanelor de euro din bugetul naţi- 
onal destinată vaccinării poate fi folosită mai bene- 
fie pentru campanii de educare a tinerilor pentru 
oprirea degradării morale prin sex şi pornografie, 
care au ajuns să afecteze însăşi esenţa biologică a 
poporului nostru. Nu este o ipocrizie să pretindem 
prevenirea unei infecţii cu transmitere sexuală şi în 
acelaşi timp să promovăm o campanie împotriva 
fumatului prin sugerarea înlocuirii acestuia cu 
un păcat şi mai mare, păcatul desffâului, aşa cum 
suntem îndemnaţi prin imagini de mari dimensiuni 
afişate fără nicio jenă în oraşele noastre?

Pilda Sf. Ierarh Nicolae se cuvine să fie urmată 
şi de către noi, creştinii de astăzi. Să-i urmăm în 
credinţă, în nădejde, dar mai ales în dragoste. Iar 
dragostea să ne-o arătăm mai întâi prin respon- 
sabilitatea faţă de familiile şi copiii noştri, faţă de 
integritatea lor fizică şi psihică, morală şi spiritua- 
lă, şi apoi prin faptele bune faţă de semenii noştri 
aflaţi în necazuri, lipsuri şi încercări.

A devenit o frumoasă tradiţie organizarea cu 
prilejul acestui praznic a Colectei generale pentru 
constituirea Fondul Filantropic Eparhial, destinat 
operei filantropice, sociale şi misionare, mai ales 
în vremuri de recesiune pe care le trăim şi în care 
destui semeni ai noştri sunt lipsiţi de cele nece- 
sare traiului, solicitându-ne ajutorul.

în acest an, ca şi în cei anteriori, au fost acordate 
prin sectorul de Asistenţă Socială al Arhiepiscopiei 
noastre ajutoare substanţiale familiilor sărace şi 
nevoiaşe, oamenilor bolnavi care aveau nevoie de 
sprijin pentru procurarea de medicamente, elevi- 
lor şi studenţilor cu o situaţie materială precară.

Suntem pe deplin convinşi că şi în acest an 
generozitatea Dumneavoastră va fi mare, că veţi 
jertfi cu dragoste pentru ajutorarea celor aflaţi în 
nevoi, bine ştiind că ״Dumnezeu îl iubeşte pe cel ce 
dă de bunăvoie" [II Corinteni 9, 73.

Fie ca Sf. Ierarh Nicolae să ne fie tuturor cald 
folositor şi rugător către Domnul, iar prin mijlo- 
cirea iui să ne învrednicim cu pace, cu sănătate şi 
cu bucurie multă, să petrecem aceste sfinte zile ale 
Postului Crăciunului, spre folosul nostru sufletesc 
şi trupesc, şi să ajungem şi la ziua cea sfântă şi lu- 
minoasă a Naşterii Domnului nostru Iisus Hristos, 
Căruia să-i fie slava în vecii vecilor. Amin.

judeţului Sibiu, Dl. Martin Bottesch, preşedin- 
tele Consiliului Judeţean, Dl. Klaus Johannis, 
primarul municipiului Sibiu, reprezentanţi ai 
unor instituţii de cultură ( ASTRA, Complexul 
Naţional Muzeal ASTRA, Biblioteca Judeţeană 
ASTRAJ, ai unor organizaţii umanitare şi foarte 
mulţi credincioşi.

S-a oficiat slujba Te-Deum-u\ui, după care 
înaltpreasfinţitul Dr. Laurenţiu, mitropolitul 
Ardealului, a rostit un cuvânt de bun-venit şi 
a oferit detalii în legătură cu evenimentul ce 
urma să se desfăşoare în Aula ״ loan Meţianu" 
a Facultăţii de Teologie.

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a dat 
expresie bucuriei de a fi prezent în urbea unde 
în urmă cu ani şi-a efectuat studiile universita- 
re şi de a se închina din nou în catedrala mitro- 
politană, în care a asistat în vremea studenţiei, 
Duminică de Duminică, la Sfânta Liturghie. 
Preafericirea Sa a omagiat apoi personalitatea 
mitropolitului Şaguna, pe care Biserica Orto- 
doxă Română îl aşează în ceata celor mai mari 
arhipăstori ai săi, şi pe care se pregăteşte să-i 
înscrie în calendarul sfinţeniei creştine.

Ca semn de frăţească conlucrare şi pre- 
ţu ire  pen tru  înaltp reasfin ţitu l arhiepiscop 
şi m itropolit Laurenţiu, Preafericitul Părinte 
Daniel, patriarhul României, a oferit Î.P.S. Sale 
un engolpion şi o cruce patriarhală.

Emoţionat, Î.P.S. Sa Laurenţiu a adresat 
mulţumiri Preafericirii Sale.

La ora 10.00, a avut loc ceremonialul decer- 
nării titlului de Doctor Honoris Causa, în Aula 
Facultăţii de Teologie.

Corala studenţilor Facultăţii de Teologie a 
interpretat din nou ״ Imnul lui Şaguna" după 
care înaltpreasfinţitul Dr. Laurenţiu Streza, ar- 
hiepiscopul Sibiului şi mitropolitul Ardealului, 
în calitatea de decan al Facultăţii de Teologie a 
rostit îndătinata ״Laudatio”.

Dl. prof. dr. ing. Constantin Oprean, Rectorul 
Universităţii ״ Lucian Blaga” din Sibiu, a dat 
citire Diplomei de Doctor Honoris Causa, pe 
care a înmânat-o apoi Prea Fericirii Sale, în 
acordurile imnului ״Gaudeamus igitur..." cântat 
de către aceeaşi corală studenţească.

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a rostit 
apoi o cuvântare adecvată momentului, adică 
deopotrivă prim irii înaltului titlu academic 
d ar şi com em orării m itropolitu lu i Andrei 
Şaguna, care, cum se exprimă şi în versurile 
imnului cântat de studenţi, continuă să fie viu 
în inimile tu turor slujitorilor altarului şi ale 
credincioşilor.

în aceeaşi atm osferă de solem nitate s-a 
înscris în continuare şi un alt act de cinstire, de 
această dată din partea Arhiepiscopiei Sibiului 
şi personal a Î.P.S. Sale Laurenţiu, mitropolitul 
Ardealului, şi anume conferirea D-lui prof. univ. 
dr. ing. Constantin Oprean a crucii şaguniene 
pentru laici. S-a dat astfel expresie alesei con- 
sideraţii faţă de conducătorul Universităţii şi 
în egală măsură faţă de întregul Senat pentru 
locul de onoare rezervat Facultăţii de Teologie în 
ansamblul celorlalte Facultăţi ale Universităţii.

Dl. prof. univ. ing. Constantin Oprean s-a 
ară ta t deosebit de im presionat de onoarea 
ce i s-a arătat şi a dat expresie bucuriei de a fi 
înscris numele Preafericirii Sale, Daniel, patri- 
arhul României, între cele ale personalităţilor 
Comunităţii universitare sibiene.

După aceste momente solemne din Aula 
Facultăţii de Teologie, a urmat încă un moment 
important, înscris în programul simpozionului, 
şi anume pelerinajul la Răşinari unde Preaferici- 
tul Părinte Patriarh Daniel, înconjurat de soborul 
ierarhilor şi al preoţilor, în prezenţa oficialităţilor 
şi a întregii comunităţi de credincioşi din Răşi- 
nari, a oficiat slujba Trisaghionului, la Mausoleul 
Mitropolitului Andrei Şaguna. Răspunsurile au 
fost date de corala bisericii parohiale cu hramul 
 -Cuvioasa Parascheva" lângă care se află mauso״
leul mitropolitului Andrei Şaguna.

Preafericitul Părinte Patriarh a rostit un cu- 
vânt de omagiere a personalităţii restauratorului 
Mitropoliei Ardealului, vrednicul de pomenire 
Andrei Şaguna şi a lăudat râvna slujitorilor sfin- 
telor altare şi a credincioşilor din această vestită 
aşezare românească şi ortodoxă de la poalele Cin- 
drelului de a fi înconjurat cu piozitate acest mo- 
nument de excepţie, şi anume mausoleul în care 
de 135 de ani se odihnesc sfinţitele oseminte ale 
acestui adevărat părinte bisericesc şi conducător 
al destinelor românilor ortodocşi transilvăneni, 
care a fost mitropolitul Andrei Şaguna.

stare să impulsioneze la luptă pentru apărarea 
identităţii religioase şi naţionale.

Biserica şi lakatul împreună au putut obţine 
drepturi naţionale şi bisericeşti de la statul absolu- 
tistaustro-ungar, pentru care se luptaseră cu jertfe 
mari generaţiile anterioare, dar fără succes"10.

Felicităm pe organizatorii şi participanţii la 
acest Simpozion dedicat împlinirii a 200 de ani 
de la naşterea Mitropolitului Andrei Şaguna, la 
Sibiu, acest frumos oraş al Transilvaniei, teri- 
toriu românesc cu vocaţie europeană, spaţiu 
al convieţuirii paşnice între etnii şi confesiuni 
religioase diferite, punte de legătură între naţi- 
onal şi universal, între Orient şi Occident, între 
tradiţie şi modernitate. Lumina cuvintelor şi 
faptelor lui Şaguna, dragostea lui faţă de Bise- 
rică şi Neam, respectul său faţă de alte etnii si 
confesiuni convieţuitoare pe pământ românesc, 
ne pot inspira pentru a evidenţia cu demnitate şi 
credibilitate pe plan naţional şi universal valori- 
le Ortodoxiei şi ale spiritualităţii româneşti.

1 Pr. Prof. Dr. Acad. Dum itru Stăniloae, ״La înce- 
putui O rtodoxiei con tem p oran e din Transilvania a 
fo st Şaguna", în  Mitropolitul Andrei Şaguna -  creator 
de epocă în Istoria Bisericii Ortodoxe din Transilvania, 
Editura A ndreiana, Sibiu, 2 0 0 8 , p. 54.

2 Prof. Dr. Keith Hitchins, ״Biserică şi naţiune în 
gândirea lui Andrei Şaguna", în  Mitropolitul Andrei 
Şaguna -  creator de epocă în Istoria Bisericii Ortodoxe din 
Transilvania, Editura Andreiana, Sibiu, 2008 , p. 75.

3 Prof. Conf. Univ. Dr. loan  M ircea Ielciu, ״R elaţiile  
lu i A ndrei Şaguna cu p erso n a lită ţi d e  d in co lo  de  
Carpaţi”, în  Mitropolitul Andrei Şaguna -  creator de 
epocă în Istoria Bisericii Ortodoxe din Transilvania, 
Editura A ndreiana, Sibiu, 2 0 0 8 , p. 357 .

4 Pentru a ceste  sch im bu ri de scrisori v ezi N eonil 
Stareţul, Corespondenţa cu C. Hurmuzaki şi Andrei 
Şaguna, Vălenii de M unte, 1910 .

5 Dr. N ico la e  B ălan , M itro p o litu l A rd ea lu lu i, 
Personalitate covârşitoare a Bisericii şi neamului, 
cuvântare rostită  la Răşinari, lângă m orm ântul lui 
Andrei Şaguna, în  31  mai 1942 . D ocum entnr. 9 3 2  din 
Arhiva B ibliotecii M itropolitane -  Sibiu, în  Telegraful 
Român, n r  3 7 -4 0 /1 - 1 5  octom b rie  2 0 0 8 , p. 5.

6 Prof. Dr. Keith Hitchins, ״Biserică şi naţiune în  
gândirea lui Andrei Şaguna", în  Mitropolitul Andrei 
Şaguna -  creator de epocă în Istoria Bisericii Ortodoxe din 
Transilvania, Editura Andreiana, Sibiu, 2008 , p. 73.

7 Ibidem, p. 74.
8 Ibidem, p. 74.
9 Ibidem, p. 76.
10 Prof. Dr Acad. Emilian Popescu, ״Laicii (m ireniij 

în  B iserica O rtodoxă Română", Teologie şi viaţă, nr. 
7 -1 2 /2 0 0 4 .

Decernarea titlului de 
”Doctor Honoris Causa״

(urmare din p. 1)
Programul acestei a doua zi a simpozionului 

a debutat tot cu oficierea, la ora 7.30, de această 
dată în catedrala mitropolitană, a Sfintei Litur- 
ghii, de către Prea Sfinţitul Andrei Făgărăşanul, 
episcop vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, împre- 
ună cu un sobor de preoţi şi diaconi. La ectenia 
pentru cei adormiţi s-a făcut pomenire pentru 
odihna sufletului mitropolitului Andrei Şaguna 
, iar la priceasnă s-a rostit un cuvânt omagial de 
către pr. conf. Constantin Necula, respectându- 
se astfel o tradiţie al cărei început s-a făcut încă 
în anul trecerii în veşnicie a mitropolitului An- 
drei. De atunci, la vecernia de dinainte de ziua 
prăznuirii Sfântului Apostol Andrei cel întâi 
chemat, profesorii şi studenţii fostei Academii 
Andreiene şi cei ai actualei Facultăţi de Teolo- 
gie, care poartă numele lui Şaguna, oficiază, în 
catedrala mitropolitană, parastasul şi rostesc 
cuvânt de omagiere a vrednicului de pomenire 
patron spiritual al lor.

De precizat că la slujbă au luat parte şi 
protopopi din eparhie precum şi toţi preoţii 
din Sibiu şi mulţi din alte localităţi.

La ora 9.30 a fost prim it cu Sfânta Evan- 
ghelie şi Sf. Cruce, la in trarea în catedrală, 
Preafericitul Părinte Daniel, patriarhul Româ- 
niei, însoţit de Î.P.S. Laurenţiu, mitropolitul 
Ardealului, Î.P.S. Irineu, mitropolitul Olteniei, 
P.S. Calinic, episcopul Argeşului şi Muscelului, 
P.S. loan, episcopul Covasnei şi Harghitei.

Erau prezenţi în catedrală Excelenţa Sa, Dl. 
Christoph Klein, episcopul Eparhiei Evanghe- 
lice C.A.din Sibiu, însoţit de Dl prof. Hans Klein, 
episcop-vicar.

Din partea Universităţii ״Lucian Blaga” au 
fost prezenţi Dl. prof. univ. dr. ing. Constantin 
Oprean, rectorul Universităţii, prorectorii, alţi 
membri ai Senatului. Din partea autorităţilor 
locale, erau prezenţi: Dl. Ilié Mitea, prefectul

Românul ortodox în 
context european

(urmare din p. 3)
Vorbind despre personalitatea lui Andrei 

Şaguna, marele M itropolit Nicolae Bălan al 
Ardealului spunea: ״Conştiinţa demnităţii şi a 
valorii proprii insuflată de Şaguna smeritului 
nostru popor, i-a devenit izvorul unei puteri me- 
reu crescânde, care a grăbit sosirea ceasului de li- 
bertate din 1918şi a dăruit Ţării mame o ramură 
românească mândră, trează şi luptătoare”5.

2. Mărturie ortodoxă în context multiconfe- 
sional. Tradiţie ortodoxă înţeleasă şi aplicată 
dinamic în spirit de coexistenţă paşnică, respect 
reciproc şi cooperare benefică pentru societate.

Odată cu omagierea memoriei marelui Mi- 
tropolit Andrei Şaguna, care trebuie pomenit, 
în rugăciune şi evocare, cu gratitudine, avem 
nevoie şi de a învăţa mai mult din înţelepciu- 
nea sa cum să vieţuim cu demnitate alături de 
oameni de altă credinţă şi de altă etnie, astfel 
încât şi aceştia să poată preţui lumina credinţei 
noastre ortodoxe şi profunzim ea paşnică a 
spiritualităţii noastre româneşti.

Fiecare creştin ortodox luptător pentru dem- 
nitate şi unitate naţională poate fi încurajat de 
pilda patriotismului înţelept al lui Şaguna, care 
ştia să apere identitatea naţională şi confesională 
proprie iar, în acelaşi timp, să respecte identitatea 
altora, impunându-se tuturor ca un om înţelept şi 
respectat atât în interiorul Bisericii sale, cât şi în 
afara ei. Mitropolitul Andrei Şaguna era în acelaşi 
timp dinamic şi paşnic, statornic în credinţă şi 
stăruitor în misiune, apărător al identităţii româ- 
neşti, dar şi capabil de a învăţa sau prelua de la 
alţii ce este bun şi folositor, pentru a călăuzi pe ai 
săi spre progres şi demnitate naţională.

 ,Chiar de la începutul episcopatului său״
Şaguna a fo st confruntat cu sarcina delicată de 
a reconcilia ţelurile aflate în conflict, ale religiei 
şi naţionalităţii. Pentru sprijin şi consolare el 
s-a îndreptat în mod constant spre ceea ce el a 
numit «principiile eterne» şi «spiritul vremii»6.

 Principiile eterne", înţelese ca manifestare״
a omului în conformitate cu învăţătura sfântă 
şi eternă a Bisericii, ni-1 înfăţişează pe Mitro- 
politul Andrei Şaguna ca fiind, ״mai presus de 
toate, un creştin şi un om al Bisericii, care a 
conceput misiunea sa ca pe o împlinire a res- 
ponsabilităţilor sale ca episcop.... Abordarea de 
către el a problemelor politice şi sociale ale zilei 
a fost în mod esenţial religioasă.... Sarcina Iui 
supremă era de a aşeza Biserica Ortodoxă pe o 
bază constituţională puternică prin eliminarea 
tuturor ambiguităţilor existente în relaţie cu 
statul, cu celelalte Biserici din Transilvania şi 
cu Mitropolia sârbă de la Carloviţ"7.

în acelaşi timp, Şaguna ״era convins că dacă 
Biserica nu ia pe deplin în considerare «spiritul 
vremii», termen pe care îl definea ca idei şi aspiraţii 
care mişcă indivizi şi naţiuni întregi spre noi forme 
de organizare politică şi socială, ea nu poate spera 
să-şi îndeplinească misiunea ei spirituală"8. 3

3. Dinamica misiunii ortodoxe -  participarea 
activă a mirenilor la viaţa Bisericii. Relaţie vie 
între cult şi cultură, economie şi filantropie, 
viaţă spirituală şi responsabilitate socială.

Andrei Şaguna a subliniat necesitatea unei 
legături strânse între Ortodoxie şi naţionalita- 
te, destinul uneia fiind strâns unit de al celei- 
lalte, ca ״sufletul de trup". Marele mitropolit a 
sesizat foarte bine im portanţa laicatului şi i-a 
definit rolul său în Biserică prin ״Statutul or- 
ganic”. Astfel, el nu i-a exclus pe laici din sfera 
Bisericii, fiind convins că participarea lor la 
viaţa economică şi educaţională este utilă, iar 
problemele spirituale şi bisericeşti să rămână 
în responsabilitatea ierarhiei şi a clerului.

El a fă״ cu t din Biserica Ortodoxă o forţă  
socială vitală, înzestrând-o cu instituţii puter- 
nice şi reglementând participarea laicilor la 
treburile ei"9.

 -Având în vedere condiţiile grele politico״
economice şi religioase din Transilvania, lai- 
catul ortodox a fost mai prezent decât în alte 
părţi alături de ierarhie şi cler în lupta comună 
pentru libertate.

Lucrul s-a datorat şifaptului că şcolile prima- 
re şi secundare, înfiinţate de Şaguna, erau sub 
controlul Bisericii, care urmărea în procesul edu- 
caţional nu numai simpla însuşire de cunoştinţe şi 
pregătirea pentru o carieră, ci formarea globală 
a unei mentalităţi creştin-ortodoxe româneşti, în
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păstorii lui sufleteşti; că mai suntem conştii atât de 
îndreptăţirea, cât şi de chemarea şi datorinţa noastră 
ca atari, dovadă învederată a fost declaraţiunea noas- 
tră solemnă şi unitară, în senzul căreia, pe marele 
sfat naţional al nostru, constituit din elita păstoriţilor 
noştri, l'am recunoscut şi decretat de reprezentantul 
şi conducătorul politic al naţiunei noastre române 
din Ungaria, Transilvania şi Bănat, şi dovadă şi mai 
grăitoare este faptul, că la bucinul de chemare al 
acestui mare sfat, ne־am prezentat la această mă- 
reaţă adunare naţională în număr Complet, întocmai 
precum în număr complet am participat la Blaj 
înainte cu 7 ani, la prăznuirea semicentenarului de 
viaţă şi activitate a Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Ne-am prezentat atunci în corpore, ca să dove- 
dim lumii, că de câteori e vorba de limba şi litera- 
tura noastră română suntem conştii de adevărul, că 
precum alte neamuri, tot astfel şi naţiunea noastră 
română nu trăeşte numai prin numărul mai mare 
sau mai mic al fiilor săi, ci trăieşte prin însăşi limba 
şi literatura sa, pentru care moşii şi strămoşii noştri 
s'au luptat mai mult, decât pentru însaş viaţa lor.

Ne-am prezentat şi acum în corpore la aceasta 
mare sărbătoare naţională, ca să dăm probe înve- 
derate, că de câteori se tractează despre soartea 
neamului românesc clerul şi poporul credincios, ca 
fii adevăraţi, sunt una în cugete şi simţiri, sunt una 
în dorinţele şi aspiraţiunile naţionale dela vlădică 
până la opincă şi dela opincă până la vlădică.

Ne-am prezentat aici îndeosebi cu scopul şi 
dorinţa, că precum antecesorii noştri, vrednicii de 
promenire episcopi de pe vremuri, au suspinat 
împreună cu clerul şi poporul credincios sub povara 
sistemului de împilare a tot ce a fost românesc, acum 
tot împreună cu clerul şi poporal nostru să prăznu- 
im bucuria zilei, în care ne-a răsărit şi nouă soarele 
dreptăţii, care ne este chizăşia unei vieţi viitoare ca 
naţiune românească liberă şi unica îndreptăţită a 
dispune de soartea sa prezentă şi viitoare.

Este mare şi însemnată această sărbătoare naţio- 
nală chiar şi numai prin numărul impunător al celor 
prezenţi, dar timbrul adevărat al acestei sărbători 
-  unice în felul ei -  nu-1 dă nici numărul nostru al 
celor de faţă, nici numărul celor reprezentaţi prin noi 
la aceasta adunare, ci acel timbru îl dă însuş scopul, 
pentru care neam întrunit, care scop abia şi-ar afla 
condeiu, care să-l defineze mai nimerit, şi abia şi-ar 
afla graiu, care să-l exprime în cuvinte scurte şi totuş 
atât de corespunzător dorinţelor şi trebuinţelor de 
viaţă naţională a poporului nostru românesc.

Acum dară, când prin concluzele acestei 
adunări -  aduse cu vot unanim şi cu însufleţire 
deamnă de asemenea moment fără pereche în tot 
trecutul nostru îndepărtat ne vedem realizată 
dorinţa nutrită de veacuri; acum, când ne vedem 
eliberaţi de sub jugul sclaviei seculare şi am făcut 
începutul de a dispune înşine de soartea noastră 
şi a neamului nostru românesc; acum, când în faţa 
acestor concluze trebuie să amuţească graiul şi să 
cadă din mână condeiul tuturor acelora, cari nu 
înceată cu răsvrătirea pe tema, că marele sfat al 
naţiunei române nu ar fi reprezentantul dorinţe- 
lor neamului întreg -  nu ne rămâne, decât să dăm 
mulţumită noastră Provedinţei divine pentrucă 
s'a milostivit a ne învrednici de bucuria acestei 
zile, prin care s'a dat înviere şi vieaţă naţională 
şi neamului românesc din aceste părţi.

Să rădicăm deci ochii minţii şi cugetul inimei 
la Dumnezeu şi să esclamăm cu psalmistul: 
 înalţă-te peste ceriuri Dumnezeule şi peste״
to t păm ântul m ărirea Ta!”

Onorată adunare naţională!
Cu rugăciunea pe buze şi cu cugetul la Dumne- 

zeu pleacă creştinul adevărat la lucrurile şi între- 
prinderile sale. Cu rugăciunea pe buze şi cu cuge- 
tul la Dumnezeu se întoarce omul creştin la vatra 
sa familiară. Pleacă adecă cu rugăciunea de cereri 
şi se întoarce cu rugăciunea de mulţumită.

Rugăciuni de cerere am înălţat şi noi astăzi la 
sfintele altare, şi încă rugăciuni încheiate în lacrămi 
de bucurie, şi acum la încheiarea lucrului pentru 
care ne-am adunat, se cuvine să aducem rugăciune 
de mulţămită la Tronul Dumnezeirii cu atât mai vâr- 
tos, cu cât a învrednicit şi neamul nostru românesc 
de-a ajunge acel moment, care -  şi după spusele 
istoricului Tacit -  este rar în felul său, ca un individ, 
o familie şi cu atât mai vârtos o societate mare, cum 
e şi neamul nostru românesc, să poată da sbor liber 
cugetelor şi sentimentelor sale, să poată da expresi- 
une liberă acestora în modul şi forma, cum ni s'a dat 
nouă -  naţiunei române din Ungaria, Transilvania şi 
Banat, la marea prăznuire a zilei de astăzi.

Tocmai de aceea acum, la ajungerea scopului 
pentru care ne-am întrunit, abia am putea aduce 
Domnului o rugăciune mai potrivită, decât cu 
cuvintele: ״Înalţă-Te preste ceriuri Dzeule şi peste 
tot pământul mărirea Ţa!" (Ps. 56, v. 6)

Onorată adunare naţională!
Trăim de veacuri pe acest pământ, pe care ne-a 

aşezat divul Traian şi pe care moşii şi strămoşii 
noştri avîndu-1 în stăpânire, l'au apărat cu sân- 
gele şi viaţa lor în contra năvălirii neamurilor şi 
seminţiilor, cari în cursul veacurilor s'au strecurat 
pe aici spre a-şi cerca adăpost.

Şi moşii şi strămoşii noştri conştii de dreptul şi 
datoria lor, ajutaţi de curajul şi bărbăţia omului stă- 
pân, au luptat cu succes contra acestor năvăliri până 
atunci, până când a întors roata norocului spre urni- 
lirea neamului nostru în măsura, că toată mângăerea 
ce le-a mai rămas, era redusă la credinţa şi nădejdea 
în Dumnezeul dreptăţii, iar până atunci toată mânga- 
erea lor a fost redusă la dreptul de a ridica ochii minţii 
şi cugetul inimii lor la Dzeu esclamând cu psalmistul 
astfel: ״Dumnezeule, venit-au neamurile în moştenirea 
Ta. Făcutu-ne-am ocară vecinilor noştri, batjocură şi 
râs celor din jurul nostru" (Ps. 78, v. 1.4.]

Acest jug al jobăgiei, acest vestmânt de mare 
umilire, l'au purtat în cursul veacurilor nu numai 
moşii şi strămoşii, ci şi părinţii noştri şi chiar şi 
noi, cei de acum, încât am ajuns să ne convingem, 
că nici cuvântul capului încoronat, dat în faţa unei 
deputaţiuni, nu ne dă garanţie de existenţă, de 
afirmare şi desvoltare firească ca popor.

Episcopul bisericei noastre române din Tran- 
silvania, Ungaria şi Banat, a fost în toate aceste 
timpuri conştiu de înalta sa poziţie de păstor şi 
conducător natural al turmei sale cuvântătoare.

Ca a tare a fost conştiu atât de îndreptăţirea, de 
a fi expresiunea fidelă a sentimentului şi astfel a 
stării sufleteşti a neamului său, cât şi de chemarea 
de a sprijini cu cuvântul şi cu fapta mişcările iniţi- 
ate de fruntaşii săi mireni, ca factori politici com- 
petenţi în conducerea destinelor naţiunei noastre 
române, deci în toate mişcările de a asigura acestei 
naţiuni dreptul firesc de existenţă, de afirmare şi 
desvoltare pe toate terenele vieţii publice, cultu- 
rale, sociale si economice în măsura dreptului, de 
care se bucură naţiunile, cu cari trăim în societate 
pe acest pământ strămoşesc.

Că şi noi, episcopii de acum ai bisericii române 
din părţile pomenite, suntem conştii de legătură 
sfântă în care am stătut şi stăm cu neamul nostru
românesc, atât ca odrasle din rădăcina lui, cât si ca V__________________ _________________T

d e  G eorge Pop d e  B ăseşti. în  m arele  Sfat al N aţiunii 
rom ân e -  un  fel d e  parlam en t provizoriu  -  au  fost 
a leşi ş i n u m ero şi slujitori ai Bisericii. Iar ep iscop ii 

M iron C ristea  d e  la Ca- 
r a n s e b e ş  (fo s t  co n s ilie r  
eparhial la Sib iu) şi Iuliu 
H o ssu  d e  la  G h erla  au  
făcut parte  d in  d elegaţia  
ca re  a p r e z e n t a t  A ctu l 
unirii autorităţilor d e  sta t 
d e  la B ucureşti, alături de  
Vasile Goldiş şi Alexandru  
Vaida Voievod.

Aşadar, B iser ica  ş i-a  
fă c u t  d a t o r ia  fa ţă  d e  

neam , a şa  cu m  a făcut în  to t  decu rsu l zb u ciu m ate i 
n o a s tr e  is tor ii. D e aceea , n e  rev in e  o d a to r ie  de  
co n ştiin ţă  să  n e  a d u cem  a m in te  d e  a c eşti v red n ic i 
s lu jito r i ai n e a m u lu i ş i  ai B iser ic ii cu  v e n era ţia  
care  li s e  c u v in e  ş i să  n e  ru găm  p en tru  o d ih n a  
su fle te lo r  lor.

ab so lven t al G im naziului d in  B raşov şi al Institutului 
teo log ic  d in Sibiu, a avut o contribuţie rem arcabilă la 
realizarea unirii B asarabiei cu Rom ânia. P rofesoru l 
N icolae Bălan d e  la Institu- 
tul teo lo g ic  d in Sibiu, viitor  
m itrop olit al A rdealului, a 
p r im it o  m is iu n e  im p o r-  
tantă din partea Consiliului 
N aţional R om ân cu sed iu l 
la Arad, p e  lângă Guvernul 
Rom âniei, refugiat atunci la 
Iaşi, în  cursu l lunii n o iem -  
brie 1 9 1 8 . Preoţii parohi şi 
învăţătorii au avu t un  loc  
im p o rta n t în  co n stitu irea  
con siliilor  n a ţion ale  loca le  ş i a gărzilor  naţionale. 
Mai m ulţi profesori, p rotop op i şi preoţi abso lvenţi ai 
1 nstitutu lu i teo log ic  d in Sibiu au fo st aleşi ca delegaţi 
oficiali la A dunarea d e  la Alba- lulia etc. Episcopii 
loan  Papp d e  la Arad ş i D im itrie Radu de la Oradea au 
fost cop reşed in ţi ai A dunării d e  la A lba-iulia, alături
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Telegraful Roman
Ziua învierii obştei româneşti. 

Proclamarea României mari.

întreită prăznuire
M itropolitul A ndrei a fo st u n  adevărat ״ctitor” al 

culturii rom ân eşti din Ardeal, un adevărat ״m in istru  
al culturii şi învăţământului." El a reorganizat v ech ea  
şcoa lă  teo log ică  d e  la Sibiu (ex isten tă  d in 1 7 8 6 )  într- 
u n  Institu t teo log ic-p ed agog ic , cu dou ă  ,"secţiuni״ 
în  care s e  p regăteau  v iitorii p reoţi dar şi învăţătorii 
ce lo r  aproxim ativ  8 0 0  d e  şco li prim are d in  Ardeal, 
în d ru m ate  d e  B iserică  (m ai m u lt d e  ju m ătate  fiind  
în fiin ţate  în  tim p u l lui Şaguna). Tot e l (îm p reu n ă  cu 
p rotop opul loan  P opasu) a în tem eia t Gim naziul cu 8  
cla se  d in B raşov (actualu l C olegiu ,A n d rei Şaguna"), 
u n  G im naziu la  Brad, în  jud. H unedoara, o  şcoa lă  
reală-com״ ercia lă” în  Braşov, a in iţiat cursuri pentru  
n eştiu to r ii d e  carte  în  fiecare paroh ie . La Sibiu a 
în fiin ţat o tip״  ografie  diecezană", în  1 8 5 0 , în  care s-a  
tip ărit ziarul ״Telegraful Român" (d in ianu arie 1 8 5 3  
până azi, în  m o d  neîn trerupt), ״C alendarul” eparhial 
(n um it azi ״îndrum ătorul b isericesc”, d in  1 8 5 2  până  
azi), o  ser ie  d e  m an u ale  p en tru  şco lile  prim are, dar  
ş i m a n u a le  p en tru  în v ă ţă m â n tu l te o lo g ic  (u n e le  
scr ise  d e  e l în su şi), toa te  cărţile  d e  slujbă, u n ele  în  
m ai m u lte  ediţii, o  nouă ed iţie  a Bibliei, în  1 8 5 6 -1 8 5 8  
şi m u lte  a lte le . Tot Şaguna a fo st acela  care a ob ţin u t  
acordul autorită ţilor  p entru  în fiin ţarea A sociaţiunii 
tra n s ilv a n e  p en tru  litera tu ra  ro m â n ă  ş i cu ltu ra  
pop oru lu i rom ân (Astra), al cărui p reşed in te  a fo st  
tim p  d e  ş a se  ani (d esfiin ţată  d e  autorităţile  com u -  
n iste  în  1 9 4 8 , read u să  la v ia ţă  în  1 9 9 0 ). A  acord at 
bu rse, d in  fon durile  A rh iep iscop iei, u n or  tin er i care  
urm au stu d ii g im n azia le  ş i un iversitare, d in  rândul 
cărora s-a  form at elita  in telectu a lă  a A rdealului de  
altădată.

Sub raport eco n o m ic , tr eb u ie  să  sp u n e m  că e l a 
cu m p ărat actua la  reşed in ţă  m itrop olitan ă  şi câteva  
c lăd ir i d in  a p ro p iere  p e n tru  In stitu tu l te o lo g ic -  
p ed a g o g ic  şi a lte  im ob ile . Tot e l a ctitor it b iserica  
d in  G uşteriţa (az i cartier  al S ib iu lu i) şi a în d em n a t  
preo ţii şi c red in c io şii să  co n tr ib u ie  cu b an i şi cu  
b raţe le  la r id icarea  u n or  b iseric i ş i clădiri şco lare. 
In tenţiona  ş i z id irea  u n ei ca ted ra le  în  Sibiu, d ar nu  
a  reu şit  să  strân gă  ban ii n ecesa r i p en tru  în cep erea  
lucrărilor. Slujea în b״  iserica  d in  groapă" ş i ap o i în  
b״ iserica  grecească" d in ״cetate" p e  locu l actu a le i 
catedrale, în  care a r eu şit  să  in trod u că  m u zica  sp e -  
cifică A rdealu lu i, p u să  p e  n o te  d e  p reo tu l p ro feso r  
D im itrie Cunţan, în  locu l ce le i p sa ltice , greceşti.

A cesta  a fo s t  m itro p o litu l A n d rei Şaguna, ie -  
rarhul tr im is d e  D u m n ezeu  în  m ijlocul rom ân ilor  
ortod ocşi d in  Ardeal, p e  sea m a  cărora a crea t a tâtea  
in stitu ţii b iser ice ş ti ş i cu lturale, care au  rez ista t în  
faţa tu turor vitregiilor  istoriei, ajungând p ân ă la noi. 
A  trecu t la c e le  v e şn ice  la 1 6 /2 8  iu n ie  1 8 7 3 , fiind  
în g ro p a t lângă b iserica  m are d in  R ăşinari, a şa  cum  
a rându it el în su ş i prin  te s ta m en t, fiind p ro h o d it de  
u n  sin gu r preot, ״fără pred ici şi fără pompă". Cu toa- 
tă  sm eren ia  lui, cu  ad evărat călugărească , pop oru l 
d rep tcred in c io s  l-a c in stit cu m  s e  cu v in e  ş i du pă  
m oarte, în câ t s-a  crea t un  ad evăra t ״cu lt popular"  
al m itrop olitu lu i A ndrei. Zeci d e  oa m en i d e  cultură, 
rom âni, dar ş i stră in i au  scr is  p ag in i m em orab ile  
d esp re  el, socotindu-1  ce l m a i d e  sea m ă  ierarh p e  
care l-a  a vu t B iserica  O rtodoxă R om ână în  to t  de-  
cursu l is to r ie i sa le. N ădăjduim  ca  în  curând Sfântul 
Sin od  să  h otărască  ş i trecerea  lu i în  rândul Sfinţilor, 
căci e l a fo s t  un  ad evăra t ״apostol"  al red eştep tă r ii 
ro m â n eşti su b  stăp ân ire  străină.

*
Iubiţi c red in c ioşi, dacă astăz i a fo st sărb ătoarea  

Sfântului A ndrei, ap osto lu l rom ân ilor  ş i z iua  p o m e-  
nirii m itrop olitu lu i Andrei, m â in e  v o m  prăznui z iua  
u n ităţii ro m â n eşti, m ai a le s  că  acu m  s e  îm p lin esc  
9 0  d e  ani d e  la M area Unire, proclam ată la A lba lulia  
la 1 d ecem b r ie  1 9 1 8 . La 9  a p r ilie  1 9 1 8  s e  u n ise  cu  
R om ânia Basarabia, răpită d e  ruşi în  1 8 1 2 , iar la 2 8  
n o iem b rie  1 9 1 8  s e  u n ise  B ucovina, răpită d e  austri- 
e c i în  1 7 7 5 . E ste  b in e  să  sp u n e m  că p en tru  un irea  
T ransilvaniei cu  R om ânia au m ilita t m ulţi cărturari 
ard elen i form aţi în  sp ir itu l trad iţiilor  şa g u n ien e .  
T im p d e  ap ro a p e  şa p te  d ecen ii z iaru l ״T elegraful 
rom ân" p reg ă tise  op in ia  p u b lică  ro m â n ea scă  d in  
T ran silvania  p en tru  u n irea  tu tu ror  rom ânilor.

în  au gu st 1 9 1 6  zec i d e  preoţi form aţi în  Institutul 
teo lo g ic  şagu n ian  d in S ib iu a u fo s t  aruncaţi în  închi- 
sori ori deportaţi în  ju deţu l Şop ron  d in v estu l Ungă- 
riei, fiind con sid eraţi d u şm an i ai ״patriei maghiare", 
alţii au fo st nevoiţi să  se  refugieze d in co lo  d e  Carpaţi, 
în  vech ea  R om ânie, pen tru  a nu  fi arestaţi. în  toam na  
anului 1 9 1 8  in telectu alii rom âni form aţi în  şco lile  
lui A ndrei Şaguna s-au  im p licat d irect în  ev en im en -  
te le  care au  d u s la făurirea statu lu i naţional un itar  
rom ân. V asile Goldiş, fost p ro fesor  la G im naziul d in  
Braşov, a  fo st a les p reşed in te  al C onsiliului N aţional 
R om ân C entral cu sed iu l la Arad, care a p regă tit 
adunarea d e  la Alba-lulia, u n d e  e l a rostit cuvântarea  
so lem n ă  şi a prezen ta t proiectu l d e  rezolu ţie  privind  
u n irea  T ransilvaniei cu R om ânia. O nisifor Ghibu,
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oraşu l Patras, în  Grecia d e  azi, u n d e  a su fer it m oar- 
te  m artir ică , fiind  ră stig n it p e  o cru ce  în  form ă de  
X (n u m ită  p â n ă  az i ״c ru cea  S fân tu lu i A ndrei"). 
D e atu n ci ş i pân ă  azi, e l s e  b u cu ră  d e  o  c in stire  
d e o s e b ită  în  B iser ic ile  o r to d o x e  rusă , ucra in ean ă , 
g reacă  ş i ro m â n ă  ( in c lu siv  în  cad ru l Patriarh iei de  
C on stan tin op o l), d atorită  faptulu i că  a p rop ovăd u -  
it  p e  H risto s în  ter ito r ii lo c u ite  az i d e  ucra in en i, 
g rec i ş i rom ân i. Ca atare, n o i, c re d in c io şii rom âni, 
a v em  d a to r ia  să -l c in s t im  ş i să -l s o c o t im  d re p t  
prim ul p ropovădu itor a l Evangheliei la străm oşii 
noştri, ca p e  un ״apostol" a l neam ului nostru, al 
O rtodoxiei rom âneşti, ia r  creştin ism ul rom ânesc  
trebuie să  f ie  considerat ca f iin d  de  origine aposto- 
lică. D e altfel, în c ep â n d  d in  anu l 1 9 9 4 , Sf. S in od  a 
ş i h o tă râ t ca  z iu a  d e  3 0  n o ie m b r ie  să  fie  so co t ită  
ca zi d e  sărb ă to a re  ş i trecu tă  în  ca len d a re  cu literă  
ro şie . Cu a lte  cu v in te , să rb ă to a rea în״  c r e ştin ă r ii” 
n ea m u lu i n ostru , să v â rşită  d e  Sf. A p o sto l A ndrei, 
s e  u n e ş te  în  ch ip  f ir e sc  cu  să rb ă to a r ea  unită ţii 
n a ţio n a le  rea liza tă  la 1 D ecem b rie  1 9 1 8 .

*
Iubiţi c red in c io şi, d e ş i n u m e le  d e  A n d rei (sau  

A n d reea ) e s t e  m a i p u ţin  în tâ ln it  în  o n o m a stica  
rom ân ă  (co m p a ra tiv  cu  lo a n , N ico lae , G heorghe  
etc .), to tu şi, n o i, c re d in c io şii ard e len i, am  a v u t un  
a lt A ndrei, care p en tru  n o i a fost, a cu m  un  sec o l  
şi ju m ăta te , u n  a d ev ă ra t ״aposto l"  al r ed eştep tă r ii  
n a ţio n a le . E ste  vo rb a  d e  m itro p o litu l A rdealu lu i 
Andrei Şaguna, d e  la n a şterea  căru ia  s e  vor  îm p lin i 
cu rân d  2 0 0  d e  a n i (n . 2 0  d e c em b r ie  1 8 0 8 )  ş i  care  
e s te  p o m e n it  -  m a i a le s  la  Sib iu -  în  fiecare  an, 
la  3 0  n o iem b rie . E ste  b in e  ca  m ăcar  acu m , să -i 
p re ze n tă m , în  p u ţ in e  cu v in te , v ia ţa  ş i m a i a le s  
a c t iv ita te a  n a ţ io n a lă , c u ltu ra lă  ş i b is e r ic e a s c ă  
d esfă şu ra tă  p r in tre  rom ân i. M itrop o litu l A ndrei 
-  n u m it la b o te z  A n a sta s ie  -  făcea  p a rte  d in tr - 0  

fam ilie  d e  arom ân i, s ta b iliţi în  oraşu l M işco lţ d in  
n o rd -estu l U ngariei, ai căror  s tr ă m o şi p ără siseră  
oraşu l a r o m â n esc  M o sco p o le , d in  A lban ia  d e  azi, 
d in  cau za  o p r e s iu n ilo r  tu rceşt i. A  în v ă ţa t carte  la  
şco a la greco״  -v a la h ă ” ş i la ״g im n a ziu l inferior" d in  
M işcolţ, la ״g im n a ziu l superior"  ş i la U n iversita tea  
d in  P esta , u n d e  a s tu d ia t F ilo so fia  ş i D rep tu l. La 
în d em n u l ev la v io a se i sa le  m a m e  A n astasia , a făcut 
a p o i s tu d iile  te o lo g ic e  la S em in aru l ro m â n o -sâ rb  
d in  V ârşeţ, iar  la v â rsta  d e  2 5  d e  an i s -a  că lu gărit 
în  m ă n ă stirea  sâ rb ea scă  H op ovo , su b  n u m e le  de  
A n drei. A p recia t d e  m itro p o liţii o r to d o c ş i sârb i 
d e  la Carloviţ, a ac tiv a t a co lo  tim p  d e  13  ani, ca 
sec r e ta r  şi c o n s ilie r  (a s e s o r )  m itro p o lita n  ş i  ca  
e g u m e n  la pa tru  m ăn ăstiri.

în  vara anului 1 8 4 6  m itropolitu l d e  Carloviţ l-a 
n u m it״vicar general" al E piscop iei rom ân eşti vacan- 
te  a Transilvaniei, cu  sed iu l la Sibiu; în  decem b rie  
1 8 4 7 "soborul״   p ro to p o p ilo r  a rd e len i l-a  p rop u s  
ca ep iscop , fiind confirm at d e  Curtea im perială din  
V iena şi h iroton it arh iereu  de către m itropolitu l d in  
Carloviţ în  aprilie  1 8 4 8 . Chiar în  z iua  h irotonirii a  
p leca t sp re  Sibiu, u n d e  izb u cn ise  revo lu ţia  rom a- 
nească. S-a im plicat d irect şi cu m ultă dăruire în  toate  
acţiunile care urm ăreau ״em anciparea" românilor, pe  
prim ul loc  fiind recu n oaşterea  lor ca ״naţiune" egală  
în  drepturi cu m aghiarii, saşii şi secu ii şi desfiinţarea  
io b ă g ie! A  fost co p reşed in te  al Adunării naţionale  
rom ân eşti d e  la Blaj d in 3 /1 5  m ai 1 8 4 8 , care l-a a les  
preşed in te  al Com itetului p erm an en t al românilor, cu  
sed iu l la Sibiu, un fel d e  guvern provizoriu  rom ânesc, 
a fo st d e lega t în  d ou ă rânduri să  prezin te  revendică- 
rile rom âneşti la Curtea im perială din Viena. De aceea  
a fost considerat, p e  bună dreptate, ca ״d ip lom atu l” 
revo lu ţie i rom ân eşti, a lături d e  teo retic ia n u l sau  
id eo logu l e i S im ion B ărnuţiu ş i condu cătoru l d e  oşti 
p op ulare Avram Iancu. Mai târziu, a fost m em b ra  
în  D ieta din Pesta, m em b ra  în  Senatul im perial din  
Viena, preşed in te  al unor Conferinţe naţional-politice  
rom ân eşti care s-au  în tru n it la Sibiu şi A lba lulia.

în  a c e la ş i  tim p , A n d re i Ş a g u n a  a m il ita t  cu  
m u lt curaj, tim p  d e  15  ani, p en tru  ie ş ir e a  B iseric ii 
ro m â n eşti d in  A rdeal d e  su b  ju risd icţia  M itropoliei 
sâ rb eş ti d e  la C arloviţ (su b  care a fo s t  a şez a tă  în  
m o d  a b u ziv  d e  C urtea im p er ia lă  d e  la V iena, du pă  
an u l 1 7 6 1 ) .  L upta lu i a fo s t  în cu n u n a tă  d e  izb ân d ă  
în  d e c em b r ie  1 8 6 4 , cân d  s-a  a p ro b a t restau rarea  
v e c h ii M itrop o lii a T ra n silv a n ie i (d e s f iin ţa tă  în  
1 7 0 1  d e  a u to r ită ţile  d e  s ta t  d e  a tu n c i), iar  A ndrei 
Ş agu n a  a d e v e n it  a r h ie p is c o p  al S ib iu lu i ş i m i-  
tro p o tit  al ro m â n ilo r  d in  A rdeal, B an at ş i p״  ărţile  
d e  vest"  (C rişana). El a în to c m it  a p o i ş i o  le g e  d e  
organ izare, cu n o scu tă  su b  n u m e le  d e  S ta tu tu l or- 
ganic, a p rob ată  d e  u n  c o n g r es  n a ţ io n a l-b ise r ic esc  
în  a n u l 1 8 6 8 , p rin  care  s e  p r e v ed ea  a u to n o m ia  
B iser ic ii sa le  faţă d e  sta t, d ar ş i p ar tic ip area  lai- 
c ilo r  la c o n d u ce r ea  v ie ţ ii  b ise r ice ş ti, în  p r o b le m e  
a d m in istra tiv e  ş i e co n o m ice .
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